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1N REGIUNILE BANAT ȘI CLUJ
Comitetului Central

al Partidului Muncitoresc Romtn, 
tovarășului Gheorghe Gheorghiu-DejScumpe tovarășe Gheorghiu-Dej,Comitetul regional Banat al P.M.R. șl comitetul executiv al sfatului popular regional raportează Comitetului Central, dumneavoastră personal tovarășe Gheorghe Gheorghiu-Dej, că măreața sarcină privind colectiviza­rea agriculturii tn regiunea noastră a fost îndeplinită cu succes.Pășind cu încredere pe drumul arătat de partid, drumul gospodăriei colective — singurul care asigură țărănimii muncitoare un trai îmbelșugat șl fericit — peste 154.000 familii de țărani muncitori romtni, germani, ma­ghiari, strbl șl alții din regiunea Banat s-au unit și lucrează înfrățiți in 483 gospodării colective care dețin 582.912 ha. teren arabil, ceea ce reprezintă 99,6 la sută din suprafața colectivizabilă a regiunii.Colectivizarea agriculturii regiunii Banat demonstrează încrederea nestrămutată a maselor țărănești tn politica Înțeleaptă a partidului nostru, creșterea conștiinței socialiste a țărănimii muncitoare, justețea politicii partidului, de Întărire continuă a alianței mundtoreștl-țărănești.Organele șl organizațiile de partid, sfaturile populare șl celelalte or­ganizații de masă au muncit cu abnegație pentru a traduce tn viață sarci­nile stabilite de cel de-al Hl-lea Congres al P.M.R. privitoare la Încheierea colectivizării agriculturii. Numeroase gospodării colective s-au dezvoltat permanent și au sporit producția de cereale, posedă ferme mari de animale, devenind exemple demne de urmat. Prin munca harnică a țăranilor colec­tiviști a sporit an de an numărul gospodăriilor colective milionara șl multimilionare care au schimbat Înfățișarea satelor bănățene.Transformări adlnd s-an petrecut tn viața satelor noastre colectivi­zate. Astăzi In satele bănățene te inttmpină un peisaj nou: tarlale nesftr- șlte, case noi, nenumărate construcții ,— grajduri, saivane, magazii, — mașini agricole dintre cele mal moderne.Gospodăriile colective din regiune au sporit veniturile bănești la peste 620.000.000 lei, revenind tn medie 110.000 lei la suta de hectare teren agricoL Multe gospodării colective au obținut venituri de peste 300.000 lei la suta de hectare.Dezvoltarea șl întărirea economlco-organizatorică a gospodăriilor agricole colective, creșterea producției vegetale și animale au dus la creș­terea averii obștești, la sporirea veniturilor colectiviștilor. Valoarea zilei- muncă a crescut an de an.La obținerea acestor succese a contribuit tn mare măsură sprijinul multilateral și permanent acordat de stat gospodăriilor colective prin credi­te, mașini agricole, semințe, Îngrășăminte șl altele.Succesele obținute de gospodăriile agricole colective stat rodul muncii politice permanente duse cu răbdare de organizațiile de partid, organiza­țiile de masă, de colectiviști, pentru convingerea țăranilor muncitori de • păși, pe baza liberului consimțămtnt, pe drumul gospodăriei agricole co­lective, singurul drum care duce lia belșug șl bunăstare.încheierea procesului de colectivizare a agriculturii In regiunea noastră ne oferă posibilități nelimitate pentru creșterea producției agricole, vegetale șl animale, pentru ridicarea permanentă a nivelului de trai mate­rial șl cultural al țărănimii colectiviste. Totodată ne creează posibilități tot mai mari pentru a spori aportul regiunii la asigurarea fondului central al statului, la aprovizionarea din ce In ce mal bună a populației de la orașe cu produse agroalimentaire.Cu prilejul încheierii procesului de colectivizare a agriculturii tn regiunea noastră, Comitetul regional de partid Banat, asigură conducerea partidului nostru, pe dumneavoastră iubite tovarășe Gheorghe Gheorghiu- Dej, că organele și organizațiile de partid, oamenii muncii de pe ogoarele bănățene vor munci cu șl mai mare Însuflețire pentru consolidarea econo- mico-organlzatorică a gospodăriilor agricole colective, tn vederea obținerii de producții sporite de cereale șl mal ales de grîu și porumb. Vom folosi din plin condițiile materiale existente șl experiența colectiviștilor pentru a crea puternice ferme de animale proprietate obștească tn toate gospo­dăriile agricole colective.Nu vom precupeți nld un efort tn munca și lupta pentru ridicarea tuturor gospodăriilor colective la nivelul celor fruntașe, contribuind astfel la ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc de la orașe șl sate.

COMITETUL REGIONAL BANAT 
AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMIN

Comitetului Central
al Partidului Muncitoresc Romtn, 

tovarășului Gheorghe Gheorghiu-DejScumpe tovarășe Gheorghiu-Dej,Vă raportăm cu deosebită satisfacție că organizația regională de partid Cluj, apliicînd consecvent în viață politica partidului de construire a so­cialismului la sate, a Îndeplinit cu succes sarcina trasată de Congresul al III-lea al Partidului Muncitoresc Romln privind colectivizarea agriculturii In regiunea noastră.în prezent, țărănimea muncitoare este unită și organizată în 725 gos­podării colective care cuprind 98,5 la sută din suprafața colectivizabilă a regiunii.în munca entuziastă pentru Încheierea colectivizării agriculturii — sarcină de importanță hotăritoare pentru victoria deplină a socialismului tn scumpa noastră patrie — organele și organizațiile de partid, sfaturile populare șl celelalte organizații de masă din regiunea Cluj, respectînd cu strictețe principiul liberului conslmțămtnt, au desfășurat o multilaterală activitate politică șl organizatorică în rtndurile oamenilor muncii de la sate.Ca rezultat al muncii politice și organizatorice desfășurate de organi­zațiile de partid, colectivizarea agriculturii a căpătat în regiunea noastră un puternic caracter de masă, fapt care confirmă tncă o dată că harnica noastră țărănime muncitoare urmează cu toată încrederea linia trasată de partid și este ferm hotărîtă să-și făurească în gospodăria colectivă un trai tot mai îmbelșugat.1Subliniem cu bucurie că In fruntea acțiunii de transformare a Întovă­rășirilor tn gospodării agricole colective s-au situat permanent membrii de partid care, prin exemplul lor personal, au reușit să convingă șl să atragă masele largi ale țărănimii pe calea gospodăriei colective, calea fericirii și bunăstării, calea înfloririi multilaterale a satelor noastre.In întreaga muncă de colectivizare a agriculturii, noi ne-am bucurat permanent de sprijinul neprecupețit al Comitetului Central al partidului. Mulțumim din adîncul inimilor noastre conducerii partidului șl personal dumneavoastră, Iubite tovarășe Gheorghe Gheorghiu-Dej, pentru ajutorul multilateral, deosebit de prețios pe care ni-1 acordați in Întreaga noastră activitate.O dată cu terminarea colectivizării agriculturii, tn regiunea noastră se deschid largi perspective pentru creșterea continuă a producției agricole vegetale șl animale, pentru ridicarea nivelului de dezvoltare a agriculturii corespunzător cu cerințele desăvirșirll construcției socialiste în patria noastră.Stntem pe deplin conștiențl că tn fața noastră stă tn prezent sarcina de a ne concentra sistematic și permanent toate forțele pentru continua conso­lidare organizatorică șl economică a gospodăriilor colective, de a munci neobosit pentru ca flecare gospodărie colectivă din regiunea Cluj să devină o unitate socialistă puternică șl Înfloritoare, care să asigure tuturor colec­tiviștilor o viață fericită și îmbelșugată șl să contribuie la asigurarea fondului central al statului cu cantități mereu sporite de produse agro- alimentare.însuflețiți de victoria obținută tn colectivizarea agriculturii, transmi­tem Comitetului Central al partidului hotărîrea noastră de a munci neîn­cetat pentru întărirea rolului conducător al organizațiilor de partid, pentru ridicarea continuă a nivelului muncii politice șl organizatorice de partid.în numele oamenHor muncii din regiunea Cluj, comitetul regional de partid asigură Comitetul Central al partidului că pentru noi nu există cinste și onoare mai mare dectt aceea de a munci fără preget pentru aplicare* tn viață a politicii partidului, pentru desăvtrșlrea construirii socialismu­lui tn patria noastră, pentru fericirea șl bunăstarea Întregului nostru popor.Trăiască Partidul Muncitoresc Romtn șl Comitetul său Central leni­nist, tn frunte cu tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej.
COMITETUL REGIONAL CLUJ 

AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMIN

împreuna în colectivaAstă toamnă întovărășiri din satul ^Ciurgiova, raionul Oravița au hotărît să viziteze gospodăria colectivă din Greoni, pentru a vedea cum muncesc și cum trăiesc colectiviștii. Și au a- flat o mulțime de luerruri interesante. Colectiviștii dobîndiseră cu 660 kg. de grîu și cu 750 kg. porumb la hectar mai mult decît ei. Gospodăria își dez­voltase de asemenea puternice ferme de animale, și-șl amenajase o grădină de legume. Toate acestea îi dădeau putința să obțină venituri însemnate.— Celor de la Greoni numai varza le-a adus 100.000 de lei, a povestit Ion Ciurea, consătenilor săi la întoarcere, întovărășiții din Giurgiova au vizitat și alte colective. La Barliște ei au văzut o fermă de bovine care număra 162 de capete, o turmă de 400 de oi și o îngrășătorie cu sute de porci. înto­vărășiții s-au convins că în gospo­dăria colectivă se muncește mai spornic și se cîștigă mai bine. Ei au hotărît să-și transforme în­tovărășirea în gospodărie. Și asemenea hotăriri au luat în ultimele luni și alți oameni din satele bănățene. La Bo- godinți, sat mic aparținînd de Slatina. Nera, întovărășiții au fost mereu cu ochii la colectiviștii din localitatea de centru a comunei. Și în Slatina-Nera, pînă în 1957 fusese o întovărășire. Dar membrii săi au trecut la munca în co­lectiv. Și iată că averea lor obștească 
a sporit considerabil. Acest lucru nu le-a scăpat întovărășirilor din Bogo- dinți. Ei au hotărît în unanimitate să devină colectiviști. Dar cum să solu­ționeze problema P Semnul întrebării era ridicat de suprafața de teren mică de care dispuneau — 300 de ha. Ce au făcut atunci bogodințenii ? l-au vi- zitat din nou pe vecinii lor din satul Șlatina Nera. S-au sfătuit împreună

cum e mai bine să prooedeze și au făcut cerere să fie pri­miți în gospodăria colectivă de aici, lucru aprobat ou căldură de adunarea generală. Drumurile bănățene au fost bătute în vremea din urmă șl în altă direcție. O solie a tntovărășiților din Surducul Mio a stat la colectiva din Mănășturi o zi întreagă. Oamenii au văzut ferma de taurine care numă­ră 65 de vaci cu lapte, turma de 800 de oi, îngrășătoria și crescătoria de porci, stupina. Apoi s-au dus pe acasă pe la o seamă de colectiviști. I-au vi­zitat pe Aurel Otescu, pe Zenova Po- povioi și pe alții. Au putut astfel,să-și dea seama că membrii gospodăriei duc o viață îndestulată, că ei se folosesc de binefacerile culturii. Și iată că Înto­vărășiți! din Surducul Mic au Inau­gurat și ei gospodăria lor.Un ecou deosebit de puternic, l-a avut în rîndul țăranilor muncitori din Banat chemarea adresată de tuirea nilor luînd cunoștință de cuvîntările rostite de participant!, ei au înțeles că sin­gurul drum care le poate aduce spo­rirea continuă a belșugului în casă și pe masă îl oonstituie drumul riei colective.Organele de partid și de la regiune și de la raioane măsuri pentru sprijinirea noilor unități în așa fel înoît ele să se dezvolte pu­ternic încă de la început. Toate gos­podăriile și-au întocmit planuri amă­nunțite de producție pe anul 1962, în care se prevede sporirea producției de cereale, creșterea unui număr mai mare de vite de soi ales. Toți președinții gospodăriilor care au luat ființă recent vor urma cursuri pentru a-și însuși noștințele și deprinderile necesare

organizarea producției agricole. Briga­dierii și colectivistă fruntași, (atît cei care lucrează în brigăzile de cîmp cît și cei care au tn grijă animale de producție) dintr-o seamă de gospodării cu vechime și bine dezvoltate cum ar fi cea din Biled, cea din Lenauheim, cea de la Comloșul Mare și de la Re- oaș, vor pleca pentru 25—30 de zile în gospodăriile colective noi oa să-și împărtășească experiența, oa să ajute la organizarea muncii. în acesta zile tn Banat familia strîns unită a colec­tiviștilor pune temelie trainică pentru producții agricole din ce la os mai mari, din ce tn os mai îmbelșugate.
Ing. VIRGIL LAZAR

Corespondentul „Romlniel libere"

Urmînd recomandările I 
Consfătuirii

SUCEAVA. » Gospodăriile co- 8 
lective din regiunea Suceava au* 
hotărît, în urma studierii reco- § 
mandărilor Consfătuirii pe țară 8 
a țăranilor colectiviști, să aplicei și să extindă anul acesta retri- g 
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numai după numărul zilelor-° 
muncă efectuate, ci și după pro- g 
ducția obținută. Pentru a putea 8 
aplica acest sistem cu rezultate8 oft mai bune, gospodăriile colec- 8 
tive, tn deosebi cele nou infiin- 8 
țațe, sint sprijinite de gospodă-1 
riile care au Cîștigat o experien- g 
ță bogată tn această direcție. 8 La Socrujeni, de exemplu, au I 
venit să tnvețe eolectiviști din g 

comunele Drislea, Dîngeni, Tru- 8 
sești și din alte comune înveci- I 

[nate. (Agerpres) |
rfOOOO OC OO 03 OOOO OO OO OOOOOOOOOOOC OCOCOCOCOO OG OG 04. __ Consfă- colectiviștilor, tuturor oame- muncii de la sate. Citind-o,

gospodă-stat de au luat

cu- în
Prima recoltă de legume timpuriigospodăriile colective din bazinul legumicol din jurul Aradului, de pildă, se construiesc peste 50.000 m.p. sere și se amenajează noi ră­sadnițe pe o suprafață de aproape 160.000 m.p. Asemenea lucrări se fac șl tn gospodăriile din preajma orașului Timișoara șl din raioanele Sînnicolau Mare, Deta și Lugoj.(Agerpres)

TIMIȘOARA. — Colectiviștii din Dorobanți, Macea, Curtid, Tomnatic, Vlnga și din alte comune din Banat au cules zilele acestea primele can­tități de roșii produse în sere.In prezent, numeroase gospodării colective din regiune fac pregătiri intense pentru asigurarea unei pro­ducții sporite de legume timpurii. In

Numeroase gos­podării colective din regiunea Cluj 
își dezvoltă pu­ternic ramurile lor de producție. Pe lingă cultura ce­realelor ele cresc vite, pun viță de vie și pomi fruc­tiferi și cultivă pe întinderi apre­ciabile legume și zarzavaturi. în fe­lul acesta, gospo­dăriile colective ișl creează o bază sigură pentru con­tinua sporire a veniturilor bă­nești. în clișeu : Sera de legume a gospodăriei colec­tive din Apahida. Gospodăria valo­rifică de aici le­gume proaspete in tot cursul iernii.

Fotot L MICLBA

Hala de mecanică -Uzinelorgrea ade utilaj petrolier și chimic din București. în cli*- șeu: caruseristulIon Bîcă pregă- tindu-șl o nouă piesă pentru a fi prelucrată
Foto: AGBRPRBS

AZI VĂ INFORMĂM DESPRE
APROVIZIONAREA CENTRELOR 

DE PUNE IN TIMPUL NOPȚIIlncepind de marți 23 ianuarie, cen­trele de piine din raionul Tudor Vla- dimirescu din Capitală sint aprovi­zionate și pe timpul nopții. Piinea și celelalte produse sint transportate, de la întreprinderea de panificație „Stea­gul Roșu**, la cele 30 de centre din raion, intre orele 22 și 4 dimineața. Măsura luată în mod experimental de către Trustul de panificație al Capi­talei șl O.C.L. Alimentara are me­nirea să asigure o folosire mai ra­țională a mijloacelor de transport ale întreprinderii de panificație și o mai deplină aprovizionare a centrelor.Pe baza rezultatelor obținute in timpul experimentării, noul sistem de aprovizionare a centrelor pe timpul nopții urmează să fie extins.

Piața Buzești, iar de aici, își vor con­tinua drumul pe traseul de pînă a- cum al tramvaiului 27, adică piuă la Uzinele „Republica*. Tramvaiele li­niei 27 vor parcurge traseul obișnuit, cu diferența că, din Piața Muncii, vor merge mai departe pină la ca­pătul tramvaiului 26. Troleibuzul 88 va părăsi, din Piața Rosetti, actualul itinerariu și va trece pe străzile Ale­xandru Sahia, Icoanei, Alecu Russo, Tunari, Barbu Văcărcscu, pină la bdul. Lacul Tei (capătul tramvaiului 17).
PREMIERA DE GALA nos-

minte necăptușită din piei moi șiminte necăptușită din piei moi și din piei „hunting" pentru copji, noi mo­dele de pantofi cu toc înalt și de tip „balerin" pentru femei.
ULTIMELE ȘTIRI SPORTIVE

DESCHIDEREA EXPOZIȚIEI REGIONALE 

DE PICTURA, SCULPTURĂ $1 GRAFICA

DEVA (de la corespondentul tru). — La cinematograful „Filimon Sîrbu" din Deva a avut Ioc aseară premie.ra de gală a filmului documen­tar „Puterea plinii**. Acest film înfă­țișează aspecte din munca și viața nouă a colectiviștilor din regiunea Hunedoara. La premieră au participat peste 500 de invitați.In sala Dalles s-a deschis vineri la amiază, în prezența a numeroși ar­tiști plastici și a altor oameni de cul­tură, expoziția regională de pictură, sculptură și grafică, care prezintă creații realizate în anul trecut de ar­tiștii plastici din regiunea București.

Aspect din expoziție
Foto i V. STROIESCUActuala expoziție hucureșteană întru­nește peste 700 de lucrări selecționate din cele peste 2000 prezentate.Ca și celelalte expoziții reglopale de artă plastică, expoziția din Buou- reștl — care va rămîne deschisă și în cursul lunii februarie — va pri­lejui o serie de dezbateri asupra re­zultatelor și perspectivelor de dezvol­tare a creației noastre.

(Agerpres)

MODIFICĂRI IN CIRCULAȚIA 

UNOR TRAMVAIE $1 AUTOBUZEI.T.B. anunță că, lncepind de mfine, traseele tramvaielor 24 și 27 șl al troleibuzului 88 vor fl modificate după cum urmează: Tramvaiele 24 vor merge pe ltinerarlul obișnuit pe por­țiunea dintre Șantierul Dămăroaia și

CREȘTEREA PARCULUI AUTOAnul acesta se vor da In exploa­tare noi mijloace de transport auto. In trimestrul I al acestui an, vor fl repartizate unităților regionale de transport 103 autobuze, 172 de auto­basculante șl un număr sporit de re­morci auto.au iar fie Primele 22 de autobuze și fost expediate întreprinderilor, 80 de autobasculante urmează să date in exploatare zilele acestea.
CONCURS CULTURAL-SPORTIV

BACĂU (de la corespondentul nos­tru). — Sala de festivități a Școlii de muzică din Bacău a găzduit timp de două zile faza orășenească a concursu­lui oultural-sportiv al elevilor din școlile medii, pedagogioe și profesio­nale din oraș. Formațiile de cor, co­regrafice, brigăzile artistice de agi­tație, orohestrele șl celelalte formații participante la concurs au cuprins un număr de aproape 2.000 de elevi de 
la școlile din oraș.

400 NOI MODELE DE ÎNCĂLȚĂMINTEse la începutul anului, in între­prinderile din industria de încălță­minte, au fost introduse in fabricația de serie circa 400 noi modele, cea mal mare parte dintre ele admirate de publicul cumpărător cu ocazia ce­lui de-al III-lea pavilion de mostre. Astfel se produc și au început in bună parte să apară în magazine pantofi bărbătești cusuțl pe ramă, cu aspect încălțăminte lipită, apoi incălță-d©

FRAGA. — Vineri dupi-amlază au început la Fraga campionatele inter­naționale de tenis de masă ale R. S. Cehoslovace, In competiția pe echipe reprezentativa masculină a R.P. Ro- mîne a învins cu scorul de 3-2 echi­pa Suediei. Jucătorii suedezi au con­dus la un moment dat cu 2-1 (Ne- gulescu — Larsson 2-0; Alser — Giur- giucă 2-0; Mellstoem, Larsson — Ne- gulescu, Rethi 2-0), dar echipa ro- mînă a egalat prin Negulescu oara l-a întrecut ou 2-0 pe Alser. In me­ciul decisiv tlnărul Giurglucă, o a- devărată revelație, l-a învins ou 2-0 pe campionul suedez Larsson. In me­ciul următor echipa R. S. Cehoslova­ce II a dispus R.P.R.In competiția noastre (Marla tică) cind turul vinsCehoslovace. Echipa feminină a R.P.R, va juca in finală ou echipa R.P. Un­gare.

eu 3-1 de echipafeminină echipa țării Alexandru, Geta Pl­eu o victorie Intre-a debutatcu 3-0 echipa R.P. Polone. In doi echipa R.P. Romine a in- cu 3-0 echipa secundă a R. 3,
CUM VA Fl VREMEA IPentru zilele de 28, 29 și 30 ianua­rie se prevede ur­mătorul timp pro­babil : In Bucu­rești : vremoschimbătoare, cu cer temporar no-parte a intervalului, favorabil precipita­ros in prima cînd devine (iilor. Vint potrivit. Temperatura în scădere ușoară. In țară : vre­mea rămîne relativ călduroasă in sudul țării, dar se va răci ușor în celelalte regiuni. Cerul va fi variabil, temporar noros. Precipi­tații slabe locale vor cădea in toate regiunile țării. Vînt potrivit, din sectorul nordic. Temperatura in scădere ușoară. Minimele vor fl cuprinse intre plus 2 la minus 8 grade, iar maximele între mi­nus 2 la plus 8 grade. Ceață locală.

■j...... ..........

• MOSCOVA — Guvernul sovietic consideră necesar să atragă atenția asupra faptului că puterile occidentale creează pericolul ca tratativele de la Geneva cu privire la încetarea experiențelor cu arma nucleară aă fie definitiv zădărnicite,
(în pagina a 6-a Declarația guvernului sovietic)• NEW YORK — In ședința Adu nării Generale a O.N.U. din dimineața zilei de 25 ianuarie, care continuă discutarea problemei angoleze, a luat cuvîntul Mihail Hașeganu, reprezenta ntul R. P. Romine.

(In pagina a S-a cuvîntarea reprezentantului romtn)• MOSCOVA. — In numărul din 25 ianuarie ziarul „Izvestia’’ publică sub semnătura comentatorului său N. Poleanov, un articol ou privire la problema germană intitulat „Se bate pasul pe loo 7”.
(In pagina a 8-a textul integral al acestui articol)
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Extinderea rețelei 
telefonice și poștalePrintre instituțiile care au o legătură di­rectă cu publicul, ser­vind un mare număr de cetățeni, un loc de sea­mă îl ocupă unitățile P.T.T.R. în scopul asi­gurării unei mal bune serviri, în diferite loca­lități din țară s-au efec­tuat o serie de lucrări însemnate : construcții de clădiri pentru oficiile P.T.T.R., instalări de noi centrale telefonice auto­mate sau extensii la centralele existente, spo­riri’ de circuite telefo­nice interurbane, mon­tări de telefoane publice în cvartale noi de blocuri. în instituții și întreprinderi, unități comerciale, spitale, că­mine studențești etc. Astfel de lucrări au fost prevăzute de Ministerul Transporturilor și Tele­comunicațiilor pentru a fi executate și în cursul anului 1962. Iată o se­rie de amănunte în a- ceastă privință.

NOI OFICII P.T.T.R.Pe litoral, în stațiuni­le Eforie și Vasile Boai­tă s-au construit clădiri moderne pentru oficiile P.T.T.R., cuprinzînd ca­bine telefonice pentru convorbiri locale și in-

terurbane, servicii de poștă, radio, C.E.C., di­fuzarea presei etc. Con­strucția clădirii unul oficiu asemănător a fost terminată și la Piatra Neamț. Noi clădiri pen­tru oficii P.T.T.R. au mai fost începute la Reșița, Onești, Cimpina, Sinaia, Deva, Predeal, Comarnic și Bușteni, ur- mînd ca în acest an să fie terminate și date în exploatare.In cursul anului 1962 vor mai lua ființă ofi­cii P.T.T.R. în noi clă­diri la Rîmnicu Vilcea, Turda, Pașcani, Săveni, Tg. Jiu, Luduș, Brad Babadag. Și
SPORIREA 

NUMĂRULUI 
CIRCUITELOR 
INTERURBANEIn scopul îmbunătăți­rii efectuării convorbi­rilor telefonice între a- bonații din diverse lo­calități ale tării. în a- cest an numărul circui­telor interurbane va crește în mod substan­țial. Aceasta se va face prin echiparea cabluri­lor interurbane exis­tente, prin utilizarea mai economicoasă a li­niilor aeriene, cit șl prin instalări de sisteme de

curenți purtători prin radio-relee. Numărul circuitelor interurbane va fi mărit între Bucu­rești și stațiunile de pe litoral, între București și Brașov și între alte localități din țară.In ce privește telefoa­nele publice, va fi spo­rit și numărul lor. în cursul acestui an vor fi instalate în diferite o- rașe din țară peste 500 telefoane publice, dîn- du-se astfel putința ce­tățenilor să utilizeze a- semenea aparate telefo­nice în locuri cît mal diverse (holuri de blocuri, magazine, sta­ții de tramvai, cabine de stradă, etc.). Numai în Capitală vor fi Insta­late circa 250 telefoane publice. Cît privește ca­binele de stradă, pînă acum în București s-au instalat 20, în grădina Cișmigiu (la „Buturu­gă"), în Piața Piscului, pe str. Bărățlei colț cu Calea Călărași, în Piața Muncii, pe Calea Doro­banți colț cu Șos. Mihai Bravu, pe Șos. Alexan­driei (la capătul tram­vaielor 15 și 2) etc. Alte 30 de cabine vor fi in­stalate în diverse car­tiere din Capitală, pînă la sfîrșltul acestui an,
MIRCEA SCRIPCA
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Ca pe roate •••I* ultimii ani. multe din fra­zările regiunii Hunedoara au cunoscut o dezvoltare de-a dreptul impetuoasă. Uricanii *i Lo­
ne*, Vulcanul și Petrila s-au dezvol­tat șimțitor devenind centre însem­
nate. Cît despre Hunedoara, marele oraș al siderurgiei noastre, devine tot mai înfloritor.Numeroși oameni ai muncii din localitățile învecinate vin să lucre­ze în aceste centre industriale- tn aoeste condiții organizarea cores­punzătoare a transportului In co­mun între diferitele așezări are în regiunea Hunedoara o deo­sebită importanță. Un rol apre­ciabil revine mai ales transportului auto, care s-a îmbunătățit simțitor an de an. Numai în 1961, parcul de ve­hicule al întreprinderii regionale de transporturi auto a sporit cu 48 la sută mașini moderne T. V. 2. Totodată s-au înființat trasee noi iar cele existente au fost ameliorate. In­tre noile linii deschise pot fi citate, de exemplu, următoarele : Orăștie — Băcăinț — Blandiana; Brad — Zdrapți — Blăjeni și Brad — Musa- riu, precum și legăturile cu alte re­giuni, de pildă cele dintre Deva și Cluj. Sibiu, Lugoj. Itinerariul cursei Deva — Simeria a fost prelungit pînă la Cărpiniș Chimindia pentru a se înlesni transportul muncitorilor la Simeria iar cel al cursei Deva — Ilia — Zam pînă la Almaș — Să- liște.Prin măsurile luate pentru folo­sirea mai culant și nătățit și interiorul pentru Petroșeni s-au dat anul trecut încă 6 mașini noi T.V. 2. și s-a trecut la alcătuirea mai chibzu­ită a traseelor, cursele locale au po­sibilitatea să sosească în stație Ia in­tervale mai mici decît pînă acum.

cursa considerată locală dintre 
Petroșeni șl Petrii*.După cum apuneem, parcul de ve­hicule a crescut. în general, el poate face față cerințelor. Atunci care este pricina întîrzierilor ce se pro­duc uneori ? Să vedem.Stau pasagerii în stație : 5, 10, 15, 35 de minute. E frig (doar ne aflăm în plină iarnă) Unde o fi mașina că nu mai vine ? în vremea asta șoferul stă frumușel la capul liniei un sfert de oră sau mai mult așa... pentru o „scurtă" recreere. în sfîrșit pornește pe traseiu. Ei și ce dacă așteaptă atîția oameni pe parcurs ? Las ’ aștepte. Nu le place ? Se su­pără și o să le treacă.Bineînțeles nu toți șoferii au o astfel de comportare, ci doar unii. Pe aceștia conducerea întreprinderii de gospodărie orășenească — (I.G.O.) — Petroșeni îi cam știe : Gheorghe Berceanu, Nfcolae Loliș, Ion Radu,Berceanu, Nfcolae

Transportul in comun 
în regiunea Hunedoara

judicioasă a parcului clr- mărirea lui, a fost îmbu- transportul în comun în orașelor. Prin faptul că

i totuși în regiunea Hunedoara mai sînt cazuri în care au­tobuzele au întîrzieri aprecia- Nu odată s-a întîmplat ca număr destul de mare de$bile.unoameni ai muncii să ajungă tîrziudin această cauză, la lucru sau la alt« treburi pe care le aveau. Mai frecvente sînt asemenea situații la

în

Alexandru Kurky. Parte din ei au fost și sancționați. Se pare că n-a fost de-ajuns. E de mirare de ce nu se folosește și în acest oraș contro­lori la cap de linie a căror muncă s-a dovedit eficace în evitarea sta­ționărilor inutile.Staționări inutile la cap de linie se produc și la Hunedoara. în ziua de 18 ianuarie, bunăoară, autobuzul nr. 50.942 „Peștiș-Centru” a stat la capătul din centru al liniei circa 20 de minute. Călătorii care vroiau să ajungă la autogară, una din sta­țiile de pe parcurs, pentru a lua mașina de ora 16 spre Deva, au sosit prea tîrziu. trebuind să aștepte încă un ceas pînă la cursa urmă­toare. Și nu e singura dată cînd se constată neregularități în sosirea ma­șinii „Peștiș-Centru”. I.G.O. Hune­doara are datoria să intervină cit mai repede pentru schimbarea si­tuației, mai ales că această cursă deservește nu numai autogara și gara, ci și Combinatul Siderurgic.Nerespectări de program din vina șoferilor se petrec de asemenea și în circulația unor curse interregionale. Pe data de 16 ianuarie, autobuzul Deva-Hunedoara, care transporta că­lătorii cu abonament pînă la Combi­natul Siderurgic, a sosit acolo la ora 15,30 în loc de 15, așa incit oa­menii au întîrziat de la lucru. Ce se întîmpla6e ? Pur și simplu, șoferul uitase să-și ia benzină la plecare și
POȘTA 

JURIDICĂIOAN SOFERMAN, domiciliatcomuna Bucecea, raionul Boto­șani. întreabă cum se stabilește 
cuantumul pensiei unui salariat 
care cumulează două funcțiuni.RĂSPUNS : In conformitate cu dis- pozitiunile legale în vigoare, calculul pensiei pentru un salariat cumulard se tace la salariul tarifar al funcției de bază, adică se ia media salariului tarifar pe ultimele 12 luni sau, dacă salariatul dorește, media salariului tarifar pe o perioadă de muncă cinci ani consecutivi din ultimii ani de activitate salariată.MARCA DUMITRIU, din orașul Reșița. întreabă cine e obligat să 
întrețină și să repare instalația 
interioară de apă.RĂSPUNS : Potrivit prevederilor legii, întreținerea șl reparația lnsta. lației interioare de apă cad tn sarcina locatarului principal numai atunci cînd stricăciunile sînt Imputabile a- eestula. Bunăoară, neînchiderea ape­ductului iarna, pe timp de noapte, din neglijența locatarului, avînd ca ur­mare deteriorarea Instalației de apă, este un fapt tipic care conduce la obligarea acestuia ca să suporte cos­tul reparațiunilor. Organul competent să determine culpa și să facă delimi­tarea cheltuielilor pentru reparațiile la instalația de apă este tribunalul popular raional.ELENA SAVU, muncitoare, domici­liată în Ploiești, înscrisă la învă- țămîntul seral. întreabă în ce con­
diții poate beneficia la dreptul la 
concediul de studii.RĂSPUNS : Legea stabilește că ele­vii din învătămîntul seral au dreptul la un concediu de studii plătit, cu durata de 30 de zile lucrătoare pe an, în afara concediului legal de odihnă. Pentru aceeași clasă, concediul de studfi plătit se acordă o singură dată. Concediul de studii se acordă eșalo­nat sau integral, numai în perioada cursurilor școlare de la învățămîntul seral.

acest an, rețeaua

de
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In
de unități a coopera­
ției meșteșugărești se 
va extinde simțitor, 
prin darea in folosință 
a unor noi centre de 
comandă și prin cons­
trucția de complexe tn 
diferite localități, ceea 
ce va contribui la îm­
bunătățire activității de 
prestări de servicii că­
tre populație.

Astfel, in 1962, coope­
rativele din orașul Iași 
vor primi numeroase 
spații la parterul noilor 
blocuri de locuințe. 
Cooperativele „Higiena" 
și „Prestațiunea" vor 
deschide unități model 
de frizerie-coafură și 
respectiv de foto la 
parterul unor blocuri din Piața Unirii. Alte 
13 centre de servire-re- parații moto, radio și 
televiziune, nichela), 
frizerie, coafură, foto, 
boiangerie și spălătorie

cenușii — după amiază : 13 
i Secerișul verde .- 16 Fa­
sonate : Cultural : Flăcări 
Ales. Fopov î Două vieți 
serii) i Olga Banele ;

șl cinci nopți : .8 Martie.
Copilul trupei : Gri- 
“ Done a Slmo î

Rotnîr.ia libera

se tot amină de multă

de servire a

i

EUGEN ATANASIU

execută nevoie aceste

bunei desfășurări a în comun este desigur

lei mgi arzătoare probleme litățij : salvarea omenirii di

mașin* a rima* In pană pe drum. Asemenea neglijențe Btnt inadmisi­bile.Alteori însă, deficiențele tn cir­culația autobuzelor se datoresc și altor factori decît lipsurilor din munca șoferilor. Iată un exem­plu. Pe ruta Petroșeni-Lonea, sînt de asemenea, greutăți în circulație- De ce ? Fiindcă bariera de la Petrila e suprasolicitată datorită modului de­fectuos în care e utilizată rampa Petrila pe unde combinatul carboni­fer din această localitate transporturile de care are pentru depozit. Deoarece transporturi nu 6e fac în tot cursul zile, conducerea combinatului ar trebui să studieze posibilitatea efec­tuării lor în afara orelor de vîrf în transportul auto în comun.Din punct de vedere al transpor­tului auto, Valea Jiului alcătu­iește o singură zonă, cu centrul la Petroșeni. Aici ritmicitatea sosirii curselor are mai multă importanță decît oriunde în regiune, deoarece traficul între localitățile urbane e foarte intens. Numărul de mașini destinat acestei zone a și fost mă­rit considerabil tn ultimii ani. Dar în această vreme atelierul de repa­rații a rămas la fel de mic ca la început cînd I.G.O. Petroșeni a găz­duit primele vehicule auto. Aceasta face ca durata staționării pentru re­vizie și reparații să crească peste normal, iar parcul de vehicule să nu poată fi folosit la capacitatea stabi­lită. Lipsa respectivelor mașini de pe parcurs se soldează, bineînțeles, cu mărirea distanțelor între sosiri ale curselor. Sfatul popular orășe­nesc, în subordinea căreia se găsește I.G.O. Petroșeni, și respectiv sfatul popular Hunedoara ar trebui 6ă ma­nifeste mai multă grijă pentru ame­najarea și dotarea atelierului de re­parații auto amintit, problemă a că­rei rezolvare vreme.Asigurarea transportului în primul rînd sarcina I.G.O. și a I.R.T.A. Dar este nu mai puțin datoria sfaturilor populare să se ocupe îndeaproape de felul cum se desfășoară această activitate de larg interes cetățenesc. Ele trebuie să analizeze situația existentă în sec­torul menționat și să contribuie la aplicarea unor măsuri eficiente și operative. în regiunea Hunedoara, transportul în comun s-a îmbună­tățit, ce e drept, dar mai sînt de făcut destule pentru ca autobuzele să meargă... „ca pe roate" nu numai la propriu, ci și la figurat.
C. GHELEA

chimică, reparații și co­
menzi de încălțăminte, 
confecții după comandă 
pentru femei și bărbați 
— vor fi înființate la 
parterul noilor clădiri 
din Piața Bucșănescu.

In curînd, va începe 
fi amenajarea parteru- 
lu* blocului construit in str. CuzaȘfVodă nr. 1, 
unde vor fi grupate 6 
unități diferite de ser­
vire. Cooperativele ie­șene vor primi, de ase­
menea, spatii la parte­rul blocurilor aflate tn 
construcție în cartierele 
Dimltrie Cantemir și 
Broșteni.

Pentru lărgirea acti­
vității de servire a 
populației, tn regiunea 
Cluj se clădesc și se a- 
menajează obiective im­
portante. La Turda, de 
pildă, este în execuție 
un complex destinat 
cooperativei „Confec­
ția". In acest an, în re­
giunea Cluj vor mai fi

populațieiterminate încă trei com­
plexe de servire — lă 
Cîmpia Turzii, Năsăud 
și Cluj — toate în ca­
drul planului de lucrări 
din fonduri centralizate. 
Tot în acest scop, se 
află tn lucru o hală de 
tîmplărie pentru coope­
rativa „Deservirea" din 
Cluj. La aceasta se uti­
lizează materiale i” 
resurse locale. Tot 
astfel de materiale 
mai fi clădit încă 
complex de servire 
Cluj. El va cuprinde 
nități de frizerie, coa­
furi, reparații de încăl­
țăminte și de aparataj 
electro-casnic.

ln cartierul muncito­
resc Găvana din orașul 
Pitești, a fost terminată 
construcția unui com­
plex de servire. Acesta 
va cuprinde, între al­
tele, centre de comenzi 
pentru confecții și în­călțăminte și unități de tricotaje.

din cu va un la 1 u-

FILIMON STA VĂR din Tîrgu Mu­reș, salariat, domiciliat în mediul urban, întreabă dacă poate cere 
să i se modifice alocația de stat ai de la 50 lei la 100 lei lunar, ca 
urmare a faptului că s-a mutat 
din mediul rural tn oraș.RĂSPUNS : Așa precum prevede le­gea, cuantumul alocației de stat pen. tru copii se modifică de la 50 de lei la 100 de lei lunar și invers, atunci cînd beneficiarul Își schimbă situația sub raportul domiciliului său stator­nic. în cazul dv„ urmează să primiți cite 100 de lei lunar de fiecare copil, de la data stabilirii domiciliului în mediul urban.

Creatorul unui erou de faimă internațională în care a în­truchipat cu multă fantezie aspirații general umane de pace, fericire, progres, Ion Pcipescu- Gopo pășește cu acest film din domeniul desenului animat în via­ța însăși. Rezultatul este nu nu­mai cîștigul celei de a treia di­mensiuni pentru personajul amintit dar, mai ales, delimitarea mai pre­cisă din punct de vedere istoric- social a simbolului pe care-1 expri­mă „omul cu floarea". Firește, nu considerăm că personajul Om din filmul „S-a furat o bombă" repre­zintă, ca să spunem astfel, proto­tipul și că el nu poate dobîndi în viitoarele filme ale lui Gopo felu­rite identități potrivit cerințelor su­biectului și locului acțiunii. Ar fi bine să fie așa și chiar așteptăm un film inspirat de realitățile noastre. Vrem numai să subliniem cu acest prilej calitatea fundamentală a fil­mului care este, după părerea noas­tră, aceea de a fi aflat locul unui eroii atît de popular în miezul ce­lei mai arzătoare probleme a actua­le nimi­cirea ei atomică. Maniera parodistă în care Gopo ne transmite și de astădată mesajul,' nu scade cu nimic amploarea șl generozitatea ideilor sale. De remarcat în acest sens că, deși filmul dispune de o inepui­zabilă vervă în a persifla nenumă­rate tipuri și situații înlănțuite tragi-comic, nici un moment eroul nostru — a cărui puritate interioară evoluează în limitele unei naivități copilărești — nu cade victimă ei. Dimpotrivă, acumulînd în jurul lui atîtea amenințări și pericole de care nu-și dă seama, Gopo încredințează implicit și spectatorului responsabi­litatea limpezirii unor astfel de oa­meni cinstiți care, din neștiință, pot favoriza pieirea tuturor. Concentrat la densitatea unei intîmplări pe cît de simple pe atît de grăitoare, a- cest semnal de alarmă capătă va­loare dramatică și emoțională toc­mai datorită convenției ce se stabi­lește între regizor și spectator: eroul nostru nu va trebui să afle cu nici un preț pînă la epuizarea tuturor posibilităților de zugrăvirea satirică a mediului acțiunii, că are în geanta al cărui posesor îl caută, insăși bomba. Odată stabilit punctul de gravitate al eroilor (bomba fu­rată) și direcția mișcării lor (tînă-

rul șomer îi caută pe gangsteri iar aceștia fug de el) subiectul își mă­rește — după voie — în funcție de nevoile satirice, aria de investiga­ție. Astfel, după un debut specta­culos (eroul este urmărit de un he­licopter și o armată de polițiști în costume antiatomice) întîmplări fe­lurite se înscriu pe canavaua acțiu­nii principale : un film de groază urmărit prin fotografiile afișate în holul cinematografului, o vizită in­tr-un bar, apoi într-o mahala, apoi într-un magazin unde are loc o bă­taie „ca-n filme" între gangsteri în vreme ce în reședința secretă a șe­fului, de bandă se dansează rock arid roll etc. . .-Ca într-un carusel rotit cu o vi­teză mereu accelerată, se perindă prin fața spectatorului chipuri des­figurate de pofte animalice sau fan­toșe, executînd cu mișcări sacadate ordinele stăpînilor acestei lumi în agonie a cărei panoramă ne dez­gustă dar ne și avertizează prin atmosfera ei demențială. Absurdul fiind vecin cu grotescul, regizorului nu i-a foșt greu să obțină o demas­care tăioasă dar plină de haz adu- cîndu-i, de pildă, prin jocul întîm- plărilor, pe „curajoșii" fabricanți și hoți de bombe în situația de a trăi spaima eventualei explozii a super- bombei la ei acasă. Ideea că acești ucigași potențiali nu vor fi altceva decît niște sinucigași în ipoteza că ar dezlănțui o catastrofă nucleară, capătă o strălucită rezolvare în pa­nica ce-i cuprinde de teama netreb­nicei lor vieți. Firește însă că nu toate episoadele sînt tot atît de utile filmului, unele divagînd peste mă­sură de la linia conflictului princi­pal (dansul din reședința șefului de bandă) iar succesiunea altor soade nu este unei gradații tului-surpriză. neașteptată a tre elicopter tensiunea scade brusc, filmul deve­nind imediat expozitiv).Un efort aparte a cerut în reali­zarea acestui film fără dialog și fără pantomimă alegerea și instrui­rea distribuției. Gopo a dirijat in- terprețil cu zgîrcenla desenatorului simplificîndu-le mișcările cu o se­veră disciplină. Personajele sale sînt obligate astfel pentru a ieși din

epi- ordonată potrivit ascendente a elemen- (După înfruntarea eroului nostru de că- și păzitorii atomici,

v i a r

inerție să acționeze fără încetare (cu excepția eroului nostru, singu­rul care-și permite să mediteze sau să viseze) și, în consecință, ele nu au răgazul unor gesturi inutile. Că­lăuzit de același scop — de a con­centra esența ideii în plastica ima­ginii — Gopo a eliminat și dialogul. Im ceea ce privește ■ eroii, aceștia sînt chemați fiecare să răs­pundă unei singure trăsături. Se vede bine că interpret» au înțeles cu toții indicația dar nu toți au reușit să se exprime. Revelația fil­mului este Iurie Darie, care a reali­zat o creație cinematografică cu totul deosebită decît cele de pînă acuirn. Puiu Călinescu, Haralambie Boroș, Emil Botta, T.udorel Popa, Ovid Teodorescu, Geo Saizescu și Lak Popescu au susținut prin varie­tatea de joc a fizionomiilor pitores­cul comic' de faună, al perso­najelor' negative. . Rolurile femi­nine sînt mai puțin reușite: Liliana Tomescu, simpatică ca de obicei, dar aceeași, ca și în alte filme este prin rol coritratipul Eu­geniei Balaure (îngerul de fată) caro pur și simplu tiu joacă. Deco­rul, mult prea sumar pentru a su­gera agitația extenuantă a orașu­lui capitalist și prea contrafă­cut pentru a nu fi de un teațra- lism' desuet (în sChiiAb, excelentă reconstituirea mahalalei) Imaginea, dinamică și"expresivă în portrete' (Ștefan Horvâth) ca și întreaga co­loană sonoră în care apare ca leit­motiv un vechi tango-caterincă (mu­zica : Dumitru Capoianu) un

Noile blocuri muncitorești date de curlnd în folosință în orașul Oțelul Roșu, reg. Banat.
Foto l AGERPRBS

------ :------------------------------ lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllillllll----------------------------------------

Pentru a cunoaște gusturile și preferințele 
cumpărătorilorZilele trecute, lucrătorii de la ma­gazinul care desface produsele fa­bricii de încălțăminte „Kirov" din București s-au întîlnit cu ingineri și tehnicieni din această întreprindere. Ei au făcut cunoscute gusturile și preferințele cumpărătorilor, cerin­țele lor în legătură cu sortimentele și calitatea încălțămintei. Astfel de consfătuiri ajută pe reprezentanții întreprinderilor care, cunoscînd mai bine cerințele cumpărătorilor, sta­bilesc măsurile ce urmează să le ia întreprinderea pentru sporirea pro­ducției unor modele mai mult soli­citate, pentru satisfacerea cerințelor manifestate de consumatori ca în-

călțămintea să fie mai ușoară, mai flexibilă, mai frumos finisată. Ma­gazine, specializate în vînzarea nu­mai a unor anumite mărci de încăl­țăminte au fost organizate și la Cluj, Oradea și Timișoara.Pentru îmbunătățirea acestei acti­vități în magazinele respective se prevede organizarea unor mici poziții de noutăți, distribuirea chestionare pentru a cunoaște bine aprecierile consumatorilor,ganizarea de Intîlniri ale consuma­torilor cu reprezentanții fabricilor etc.

ex- de mai or-
(Agerpres)

ORCHESTRA SIMFONICA A FI­LARMONICII DE STAT „Moldova" din Iași, condusă de Radu Botez, prim dirijor al Operei ieșene, a pre­zentat ieri seară un concert extra­ordinar cu concursul pianistului Ris- zart Bakst din R. P. Polonă. In pro­gram, au figurat: Achim Stoia — Coral variat i Ed. Grieg—Concertul îin la minor pentru pian și orchestră, solist Riszart Bakst și Beethoven — Simfonia a 7-a.COLECTIVUL TEATRULUI DE STAT GERMAN din Timișoara a prezentat în premieră piesa „Poves­tea șorțurilor schimbate" de Con­stanța Bratu. Spectacolul a fost pus în scenă de regizorul Dan Radu Io- nescu. Aceasta este cea de a patra premieră a actualei stagiuni.
AGENȚIILE Șl FILIALELE 

O. N. T. CARP AȚIdin întreaga țarăprimesc înscrieri pentru excursiile programate în primul trimestru al anului: .......................
U.R.SJS. pe itinerariile— Chișinău — Kiev — Moscova, cu trenul— Kiev — Leningrad — Moscova, cu trenul (combinat cu avionulR. P. Bulgaria, pe itinerariile— Ruse — Tîrnovo — Plovdiv — Sofia — Plevna, cu auto­carul— Sofia, cu trenul— Ruse — Tîrnovo — Plevna, cu autocarul— Tolbuhin, cu autobuzul
R. P. Ungară,— La Budapesta, cu trenul
R. D. Germană, pe itinerariul— Praga — Karl Marx Stadt — Erfurt — Leipzig — Dresda — Budapesta, cu trenul
R. S. Cehoslovacă, pe itinerariul— Brr.o — Praga — Karlovy Vary — Budapesta, cu trenul

PROGRAME ATRĂGĂTOARE — PREȚURI CONVENABILE

In

ÎN

IN

IN
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FILARMONICA DE STAT „GEOR­GE ENESCU"' prezintă duminică 28 ianuarie, ora 11, în sala Ateneului R.P.R. un concert ooral dirijat de D. D. Botez, artist emerit. In pro­gram muzică preclasică.CONCERTUL „Cîntăm patria iubi­tă" în prezentarea corului de copii ai Casei prieteniei romîno-sovietice are loc duminică, 28 ianuarie, ora 11, în sala din str. Batiștei nr. 14. Urmează vizionarea unui film artistic.ANSAMBLUL DE ClNTECE ȘI DANSURI al Consiliului Central al Sindioatelor din R.P.R. prezintă sîm- bătă, 3 februarie, ora 20, în S'aîa Pa­latului R.P.R. spectacolul „Drag mi-i cîntecul și jocul".LA GOSPODĂRIA AGRICOLA CO- LECTIVĂ din Beilic, regiunea Dobrogea a avut loc o consfătuire pe marginea cărții „Căile de sporire a producției de lapte" de ing. C. Bor- deianu cu care prilej, colectiviștii din sectoarele zootehnic ale gospodă­riilor agricole colective Beilic, Oltina, Ion Corvin, Negureni Mîrlcanu au făcut un schimb de experiență.
IN CADRUL CICLULUI „Muzica de-a lungul veacurilor" rezervat pentru elevi și studenți, duminică 28 ianuarie la ora 18 în sala mică .a Palatului ,R.P.R. va avea loc con­ferința „Beethoven". Va lua cuvîn- tul Eugen Pricope și își vor da concursul: Corneliu Gheorghiu,Maria Cardaș, Mihai Constantines- cu și alții.
CENACLUL ARTIȘTILOR PLAS­

TICI AMATORI „fon Andreescu" din Arad a-organizăt o excursie prin O.N.T. „Carpați" la Timișoara. Obiectivul principal al excursiei a fost vizitarea expoziției interregio­nale de artă plastică. Vizitarea aces­tei expoziții a constituit un real schimb de experiență pentru artiș­tii plastici amatori din Arad. (OCTAVIAN MĂCIUCĂ, corespon­
dent voluntar).

Trubadurul 
lia Iordanova 
R. P. Bulgaria), 19,30] 
Teatrul de Operă și 
Balet al R.P.R. 1 
Apus de soare, 15 ; 
Oamenii Înving, 19,30: 
Teatrul Național ,,I.

L. Caragiale' (sala Comedia) î Siciliana,
15.30 ; Bolnavul închipuit, 19,30 : sala 
Studio 1 Ctnd Înfloresc migdalii, 10,30 : 
Teatrul „C. I. Nottara* (sala Magberu) 1 
Viori de primăvară, 20 : sala Studio 1 
Cum vă place, 19,30 : Teatrul Luda 
Sturdza Bulandra (sala din Schitu Mă- 
gure&nu) j Menajeria de sticlă, 19,30 : 
sala di» str. Al, Sahia 1 Pata cu pistrui,
19.30 : Teatrul Muncitoresc €.F.R.-Giu- 

â Iești ; Svejk în al doilea război mon- 
g dial, 19,30 : Teatrul de Comedie 1 Plu- 
0 lașul de pe Bistrița, 10,30 : Teatrul de 
8 Stat de Operetă ț Pigulete + 5 fete, 20 : 
o Teatrul pentru tineret și copii (sala 
o pentru tineret) 1 Băiatul din banca a

doua, 17 : sala pentru copii ; Conferin­
ța experimentală „Tănase șl revista*,
16.30 1 Șapte n°t® potcovite, 20 : Tea­
trul satiric muzical ,,C. Tănase" («ala 
Savoy) j Concert tn re... hazliu, 20 : 
sala Victoria i Mlnidune axe picioare 
lungi, 20: Institutul de artă teatrală 
,,I. L. Caragiale" ; Oameni oare tac,

8 19,30: Teatrul Popular „Grivița Roșie* 
8 (Clubul „Grivița Roșie’) 1 Lozul cel 
8 mare, 20 : Teatrul Evreteec de Stat ; 
8 Albă ca zăpada, 16 : Teatrul „Țăndări- 
8 oă* (sala Orfeu) i Șl în glumă... și in 
8 serios, 20,30 ; O.S.T.A. (sala Dalles) , 
8 Bucuria vieții — baletul „Cînd stmgu- 
8 rii se coc", 20 : Ansamblul de cîntece 
8 5i dansuri al C.C.S. 1 Sub cupola al. 
R bastră, 20 : Circul de Stat.

S-a furat o bombă : 
Patria, București ? Pri­
mele încercări: Repu­
blica, I. C. Frimu; In 
noaptea spre 13: Ma- 
gheru, E. Pavel, Gh. 
Doja i Nu e loc pen­
tru animale sălbatice: 

o V. Alecsandxi, Lumina, Unirea ; Tom- 
8 Degețelul : înfrățirea între popoa-
8 re, 8 Mai, Miorița ; Salt spra glorie î 
8 Volga i Agentul X 25 : Alex. Sahia, 
8 23 August j Pretutindeni trăiesc oameni: 
8 Maxim’ Gorki. V. Roaită, Libertății ; 
g Caldul : Central, Popular i Din nou di- 
8 mineața : Victoria ; Cerul Balticei (am-
8 bele serii) • Tineretului ; Unde fnvitl- 
g bile — Maeștrii gimnasticei artistica — 
o Țedul — In timpul carnavalului — Sport 
g nr. 6/1961 ; Timpuri Noi j Program spe-
9 cial pentru copii — dimineața, Cîntecul
8 porumbiței ** J ‘ x ’
8 Septembrie 
2 bruarie ; 
g ln Taiga : 
2 (ambele 
g Cinci zile 
2 Arta, Floreasca ;
2 vița ; Sosește circul : -------- -----
8 Poveste despre o fată î Flacăra » Pinza 
2 purpurii: T. Vladimirescu ; Ultimul meu 
2 tango : Mutica j Raidul vărgat : Moși- 
2 lor i Tntîlnire pe cablu : Drumul Serii, 
8 N. Bălcescu ; Vikingii : M. Eminescu ; 
8 Evdochla : I. Pintilie i Bulonul regelui : 
2 G. Coșbuc I Porto-Franqo : C. David, G.
2 Bacovia, 30 Decembrie; Vîntul s-a oprit 
2 în zori : Aurel Vlaicu j Austerlltx: 
2 Delavrancea.

19,00 : - Jurnalul te­
leviziunii ; Album ar­
tistic pentru copii : 
„Greierele . și. furnie.a 
— •fabulă, coregrafică. 

0 TT’T TTTT'TTTÎiTr' Interpretează' ansrim. 
8 lDLtVUlUnt blul. de copii al Clu- 
8 bglul sindicatului Tea-
8 trului Național ; Filmul pentru copii : 
8 „Nuielușa de alun" — . o, producție a 
8 -studiourilor sovietice-; 19,50 Tn- fața

;8. hăfțiix: 24).: Transmisiune,;din cSala Pă- 
■g latului R.P.R. ; - - .Concertul simfpnic. ex-
8 fraordinâr"' âȚ ’ ’ orchestrei ’ Filarmoiiîcii de
9 Stat ,,George Ehescu"---cu concursul vid. 

;8 tcmistulvi David Ojstrah, artist.- al. po*
8 porului al . Uniunii .Sovietice... Dirijor..: 
8 George ‘Geoigescu, ' artist al popofului, 
o în program : Vâriațiuni -simfonice ' d«

Mircea Basarab i;.Con certul 7 pentru vioa­
ră în re major de. Beethoven ; Poemul 
simfonic ,.Marea" de Debussy. în pauză: 
Emisiune de artă plastică : Octav Bău. 
cil’ă. în Încheiere : ultimele știri.

sînt folos Ireproșabil filmului.

Steagul Roșu-Brașov — Ollmplakos-Plreu 
în Turneul balcanic de fotbalEchipa de fotbal Steagul roșu Bra­șov ctștigătoarea primei ediții a Tur­neului balcanic lnter-cluburi debu­tează luna viitoate în cea de a doua ediție a acestei competiții.In urma tratativelor purtate între

Ș t• Astăzi și duminică, cu începere de la ora 8,30 în sala sporturilor Flo- reasca II, va avea loc concursul repu­blican de atletism rezervat juniorilor și junioarelor.• Reprezentanții U.R.S.S., R.D. Germane și R.S. Cehoslovace, care au participat la ședințele de la Geneva ale Ligii internaționale de hochei pe gheață, și-au rezervat dreptul de a cere transferarea campionatului mon­dial într-o altă țară, dacă va fi refu­zată viza de intrare în S.U.A. echipei R.D. Germane.• Echipa de fotbal tinuă turneul ce-1

conducerile cluburilor Steagul roșu și Olimpiakos Pireu s.a stabilit ca primul joc dintre aceste două echipe - să aibă loc la Pireu în ziua de 21 fe­bruarie. Returul țntîlniril se va bill ulterior.
1 r 1

aia- '

Steaua își con- întreprinde în

Grecia jucînd azi la Atena cu natinaikos, campioana de anul cut a Greciei.• 120 de schiori fondiști reprezen- tînd nouă țări europene își vor dis­puta la 27 șl 28 ianuarie 1962 în lo­calitatea Delnice (Iugoslavia) cea de-a 11-a ediție a cupei Kurikkala. Participă sportivi din Franța, Italia, Elveția, Finlanda, R.P. Romînă, R.P. Polonă, Austria, R.F. Germană și Iu­goslavia. Lotul R.P. Romîne este al­cătuit din șase schiori printre care Petre Dinu, Stelian Drăguș și Gheor- ghe Bădescu.

Pa- tre-

Ce a arătat turneul final la hochei
Spectatorii care au urmărit des­

fășurarea partidelor din turneul 
final al campionatului republican 
de hochei pe gheață, recent înche­
iat, nu au trăit acele momente de 
mare intensitate pe care ți le oferă 
o dispută echilibrată, în care scorul 
final este pus sub semnul îndoielii 
pînă în ultimele secunde de joc. Și 
aceasta datorită diferenței mari 
de valoare ce a existat intre echi­
pele participante la competiție. Șu- 
rianuLSebeș, Tlrnava-Odorhei, Me- 
talul-Rădăuți, Steagul Roșu-Brașov 
s-au prezentat cu mult sub valoa­
rea ce se pretinde unor echipe ce 
participă la. turneul fihd.l. al celor ' maȚ buric formații din 'țară: Apari- 

—ția- pe gheață 'a unor-jucători a - 
: fbst dd-d -'dreptul -penibilă, prin 
felul: în care .'patinau. și mtnuiau 

. crosa. Dar marea surpriză — și în 
același timp marea decepție a tur­
neului — a constituit-o evoluția 
echipelor Știința Cluj . și Voința 
Miercurea Ciuc, reprezentante ale 
unor centre cu vechi tradiții în 
hochei; Anul acesta, cele două e- 
chipe.au făcut o figură ștearsă, 

, fiind învinse, fără dificultate, de 
Steaua București, echipa care a do­
minat net și- fără eforturi acest 
turneu. Numai simpla oitire a u- 
nor scoruri înregistrate între di­
verse echipe este suficientă pentru 
a vedea disproporțiile de valoare 
dintre echipele participante la tur­
neu. Iată cîteva rezultate : 24—0, 18—0, 16—0, 10—0, 15-1, 11-1, 14—3

ș.a.m.d. Tocmai de aceea turneul 
final din acest an nu ș-a bucurat 
de prea mult interes, fiind urmă­
rit în general de un număr redus 
de spectatori.

Turneul final 
republican de 
din acest an a _............... .......
iveală carența principală a hochei­
ului nostru,, și anume lipsa unui 
lot larg de jucători valoroși. Aici, 
este de vină, în primul rînd, fe­
derația, care, ocupîndu-se aproape în exclusivitate de cei 15—20 de 
hocheiști fruntași din lotul repu­
blican, a neglijat baza de masă a 

.hocheiului. Se pare că federația nu 
a tnai. controlat . Ou..regularitate și 

~0cu' ioată șeriozifateu muma xe se 
desfășoară m secțiile de hochei ale - cluburilor și asociațiilor, nu a tras 
la răspundere pe acei antrenori 
care se preocupă în insuficientă 
măsură de descoperirea și crește­rea unor jucători talentați, tineri, 
cu perspectivă. Lipsurile serioase 
ce s-au făcut simțite în jocul ma­

jorității. echipelor de hochei parti­
cipante la turneul final trebuie a- 
nalizdte cu toată răspunderea de 
federația de specialitate, iar pe 
baza acestei analize, să se elabo­
reze un plan concret de muncă 
care să urmărească în primul rînd 
lărgirea bazei de masă a hocheiu­
lui, iar prin aceasta lărgirea ac­
tualului lot de hocheiști fruntași. 1

I. BOCIOACA

al campionatului 
hochei pe gheată 
scos din nou la

wl

1

1

chipe.au
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Din cuvîntul participanților la Conferința pe țară a scriitorilor
Anii care au trecut de la primul nostru congres au fost ani de rodnice căutări ( creatoare, de realizări certe și multilate- I rale ; ei au confirmat justețea liniei parti- ’ dului nostru în problemele revoluției cul­turale ; acești ani au făcut să ne apară mai clare lipsurile noastre, unele moște­nite, altele apărute pe drum. în procesul de formare a noii literaturi, — precum și căile de lichidare a acestor lipsuri.îndrumarea de partid, principială, com­petentă, plină de înțelegere și răbdare a ferit pe scriitorii noștri, în momentul în care revizionismul își dezlănțuia atacurile sale perfide împotriva leninismului, de alune­carea în mlaștina nihilismului mic bur­ghez, capitulard și văicăreț, de bîjbîielile uneori tragice cărora, în alte părți, li s-a plătit un tribut greu și dureros. înțelep­ciunea, fermitatea leninistă a partidului nostru, a Comitetului său Central, în frunte cu tovarășul Gheorghiu-Dej, au a- părat frontul literar, în perioada cultului personalității lui Stalin și pentru aceasta ne manifestăm aid adînca noastră recu­noștință ; pentru noi. scriitorii, îndru­marea de către partid a fost și este o che- aBșie a tuturor victoriilor noastre. Avem calorii nelimitate față de partidul nostru — singurul partid din istoria atît de zbu­ciumată a Romîniei, care a spus totdeauna oamenilor adevărul, la greu și la bine — și asupra uneia din aceste datorii aș vrea să mă opresc mai pe larg; ea constituie, după părerea mea, una din problemele centrale ale activității noastre.E vorba de cunoașterea vieții.Recent am participat la lucrările confe­rinței pe țară a țăranilor colectiviști. M-au impresionat firescul acestor oameni, senti­mentul lor de stăpîni, nivelul lor de gîn- dire și de exprimare, universul lor moral, oglindind procesul petrecut cu acești oa­meni într-un răstimp istoric neverosimil. Mi-am spus atunci, ce bine ar fi dacă nivelul discuțiilor noastre scriitoricești ar avea totdeauna aceeași profunzi­me, aceeași pasiune și același umor sănătos. Mi-am mai spus atunci că între eroii mei din „Setea”, între ce mai știu eu despre ei și între oamenii pe care-i ascultam vorbind, există o distanță în timp de câțiva ani ; intensitatea acestui timp echivalează cu deceniile, iar eu nu mai știu în amănunt ce s-a petrecut în aceste decenii.Sîntem cu toții de acord că eroul cel mai interesant, cîmp nelimitat de inves­tigații, omul cu un univers sufletesc de o mare forță și puritate, nu mai este o ex­cepție, „sămînța din care va crește copa­cul", „mugurul viitorului" — ci realitate de masă, care trăiește, muncește, luptă, creează. Ambiția fiecăruia dintre noi este, cred, să dea viață în paginile cărților sale unui astfel de erou, cu toată bogăția vieții sale interioare, cu toată complexitatea, lui. Dar ca să transmiți vibrația și inten­sitatea vieții unui asemenea erou, trăsă­turile lui morale trebuie să le ai și tu, ca scriitor și ca om.Pentru că nu e vorba, nu poate fi vorba numai de cunoașterea unor procese teh­nologice, ar fi prea puțin, prea simplu ; ele se pot învăța și din niște manuale ; e vorba de cunoașterea unor relații umane noi, cu desăvîrșire noi, revoluționare — și în fața lor, pentru a le înțelege, pen­tru a le găsi toate semnificațiile, scrii­torul nu poate fi nici spectator, nici sim­plu „cronicar". El trebuie să se integreze în acest proces asupra căruia să acționeze și care va acționa asupra lui.Nu numai comoditatea, nu numai sufi­ciența și automulțumirea sînt piedicele de care ne izbim . d în primul rînd „spi­ritul de castă", urmările devastatoare pe plan moral ale individualismului burghez, obtuzitatea ideologică. Cred că pot afirma cu toată hotărîrea că atitudinea în fața cunoașterii vieții este, în esență, o atitu­dine politică.

Ion BradCu fața spre viață, spre oameni, spre ceea ce stă de fapt la temelia literaturii adevărat^ — acestea sînt îndemnurile pe care ni le adresează partidul nostru în documente de o mare însemnătate, nu numai pentru noi scriitorii. Acest suflu Vam simțit din plin în lucrările Congre­sului al IÎI-lea, ale ultimei plenare a C-C. al P.M.R.Acum mai mult ca oricînd literatura este chemată să fie un puternic mijloc educativ, care să-i ajute pe oameni să tră­iască, să acționeze după legile superioare ale existenței în socialism, legile omenes­cului, ale frumosului. Partidul ne-a înves­tit cu această misiune și forță totodată. Scriitorii se bucură de stima și încrede­rea poporului nostru. Doar aprecierea partidului și poporului constituie bucuria și mîndria vieții noastre.La antipodul acestei stări de lucruri — scriitorii care trăiesc în capitalism sînt tot mai desconsiderați. Semnificativ ni se pare în acest sens un articol scris de un ziarist american sub forma unui in­terviu cu John Steinbeck. Citez din final: „Noi sîntem obișnuiți ca businessmanii să ne spună cum să ne guvernăm. Toată lumea știe că în America scriitorul joacă rolul unui bufon medieval, care rostește lucruri înțelepte, dar pe care nimeni nu-1 ascultă".Cred că nu e nevoie de prea multe co­mentarii- Lucrurile ne sînt de multă vre­me clare. Să poftească oricine să vadă -cum citesc oamenii muncii la noi, cum *ne ascultă și adeseori cum ne sfătuiesc. Aceste sfaturi înțelepte valorează de o mie de ori mai mult decît echilibristica verbală a esteților burghezi.Totul e pentru noj doar să ascultăm mai bine ce spun muncitorii, țăranii, inte­lectualii despre scrisul nostru — și să încercăm din toată inima, nu numai să educăm, să învățăm cititorii, dar mai ales să învățăm de la ei, să învățăm de la eroii înaintați ai vieții.Vorbitorul a citat apoi un fragment dintr-o scrisoare trimisă de un fost tăie­tor de lemne, pe nume Gheorghe Palage, din Năsăud, în cadrul unei discuții des­fășurate în „Scînteia tineretului": „Un arbore crescut în masiv se înalță drept, fără cioturi. în comun copacii își fac un climat local propriu, trăind mult și bine pe acest sol- Un arbore ce crește singu­ratic, are crengile lăbărțate pînă la pă- mînt, este cioturos, strîmb, puhav și pă- mîntul este spălat de ape și_dus din jurul lui și crengile rupte de vînt. Cînd ești despărțit de colectiv ești ca un arbore răzleț și îi porți toate caracterele". Am insistat asupra acestui exemplu pentru că el are un tîlc pentru noi scriitorii. El constituie un îndemn nu numai pentru abordarea unor astfel de subiecte în

Titus Popovici Ion PasNe găsim adesea în fața unor lucrări ai căror autori își închipuie că un mic bur­ghez înghesuit într-o salopetă devine ipso facto un dîrz proletar. Nici un fel de de­cor „socialist", nici faptul că eroii își spun „tovarășe" (și uneori cuvîntul e tot atît de straniu ca și cum l-am auzi pe hatmanul Arbore adresîndu-se cu „tova­rășe" lui Ștefan cel Mare) — nu pot ca­mufla vechile și răsuflatele poncifuri bur­gheze, triunghiul, vulgaritatea de bule­vard etc.Circulă afirmația: „adevăratul scriitor se documentează tot timpul". Cred că în linii mari afirmația e adevărată. între­barea este însă : „Unde" ? Nu este indife­rent dacă „adevăratul scriitor" se docu­mentează la Capșa, deși ce-i drept și aici s-au schimbat multe — sau în mijlocul vieții adevărate, acolo unde pulsează rit­mul epocii, acolo unde oamenii parcurg pe planul universului lor sufletesc dece­nii în doi ani.Este de presupus că un scriitor talen­tat (uneori mai dăm talentului o accep­țiune ușor agnostică și-l confundăm cu „priceperea de-a lega cuvinte și situații" — talentul adevărat însemnînd în primul rînd forța de-a descoperi și de-a reda ceea ce e nou, esența lucrurilor) este de presupus deci că un scriitor priceput, dar viciat de falsa teorie a documentării per­manente, indiferent în ce loc, va putea scrie pagini iscusite despre proțpria sa boală de ficat, astenie, „contradicții" cu portarul sau cu taxatorul care n-are mă­runțiș. E sigur însă că asta nu interesează pe nimeni. Nici chiar pe bolnavii de ficat.Subtextul formulei de mai sus e fals : scriitorul adevărat se documentează per­manent acolo unde ideile mari ale epocii sînt oglindite în procesul muncii.Dacă succesele literaturii noastre con­firmă din plin acest adevăr, dacă avem opere intrate de pe acum în patrimoniul culturii naționale, nu e mai puțin adevărat că există și cîteva insuccese, puține e drept, dar uneori dureroase — și ele arată de asemenea că scriitorul care nu este într-o permanentă osmoză cu mediul din care-și extrage eroii și conflic­tele. se condamnă singur la sterilitate, la eșec, la neputință. Falsele conflicte, uneori împrumutate și transplantate artificial într-un teren care — ca să zic așa nu le e prielnic — colecții de estropiați morali, apar în cazul cînd autorul atras spre ciocniri dramatice nu cunoaște dramatis­mul adevărat al epocii noastre.Conflicte puternice, dezvăluite cu cu­raj ? Cea mai fugară lectură a documen­telor de partid ne arată care este adevă­ratul curaj în prezentarea problemelor vieții, care sînt pozițiile care înving și de ce înving, ne îndeamnă la o profundă me­ditație, sînt un izvor nesecat de învă­țăminte^ pentru oricare dintre noi.Adevărul este că orizontul literaturii noastre s-a îmbogățit simțitor, numeroși scriitori au adus o contribuție serioasă, rod al cunoașterii vieții, al abordării curajoase a problemelor contemporane. Nivelul ge­neral al literaturii noastre a crescut; cred sincer că toate acestea prevestesc operele majore care se așteaptă de la noi.Referindu-se la cinematografie, vorbito­rul a arătat că Uniunea Scriitorilor a acordat nemeritat de puțină atenție a- cesțui important domeniu al creației ar­tistice, unde prezența scriitorilor este deosebit de necesară.în încheiere, vorbitorul a spus: Tot ce este mai bun în această țară s-a unit în jurul partidului nostru, s-a identificat cu politica lui niciodată dezmințită de prac­tică, niciodată, în nici un domeniu, infir­mată de realitate; același lucru se poate spune și despre frontul nostru literar. Toți sîntem convinși că, într-un asemenea climat, operele noastre vor cunoaște o tot mal mare înflorire.
cărți, dar și pentru meditații mai cuprin­zătoare asupra vieții.După ce s-a referit la dezvoltarea poeziei în ultimii ani, la îmbogățirea li­ricii noastre, a diversității ei, vorbitorul a spus : Spre vîrful unui munte duc zeci de cărări grele, dar frumoase fiecare în felul lor. Important este să ajungi sus, să nu te înfunzi printre stînci și pră­păstii- Pericolul acestor înfundături există și despre el trebuie să vorbim deschis. Darea de seamă prezentată la conferința noastră arăta că în ce privește poezia, acest pericol se manifestă în două sensuri — pe de o parte banalitatea de gîndire, versificarea comodă și plată, pe de altă parte evazionismul, tendințele spre ermetism.Sînt unii poeți care cred că se pot salva de la banalitate, sărind în cealaltă extremă. Ei cred că în felul acesta devin mai lnteresanți, că pasămite „inovează". Și să vedeți cum arată aceste „inovații" chiar sub pana unei poete care începuse, cum se spune, bine.într-un sonet publicat în Gazeta Lite­rară, Aurora Cornu spune:„M-a obosit Amorul care-și destinse arcul / Și celălalt dealtfel — Livada ce-mi umplu / Cu miere negri-mi faguri pe care vi-i aduc / E despărțirea. Darnic, de suc mi-ncarcă acul / De grelele răz­boaie ce cu iubirea duc / Mi-e scutul cum e sita și mintea ca aracul / înnoadă, urcă iederi ce curg de-a berbeleacul / Și-mi string în chingă scurtă puteri și meș­teșug".Ce pot avea comun toate acestea, cu eforturile poeților noștri din toate generațiile de a crea o poezie în- tr-adevăr nouă, bogată și generoasă in idei, scrisă într-o formă expresivă, care să nu se abată de la caracterul popular al artei, trăsătură de bază a realismului socialist ? Bineînțeles, nimic ! Prin ase­menea false „căutări", nu poți deveni mai interesant, mai original. Ele duc la înfundături nu numai de expresie ci și de idei, de conținut. Iar nouă nu ne pot fi indiferente ideile, mesajul poetic — ca și forma artistică de altfel în care sînt ele transpuse. Noi nu putem scrie două feluri de poezii: una, așa-zisă pen­tru mase, iar alta pentru rafinați și cercurile înguste de „aleși" și snobi. Cine crede că poate proceda așa, își face rău în primul rînd propriului talent.Oricum, între aceste tendințe diametral opuse, între ceea ce este cu adevărat nou și vechile clișee ale poeziei decadente, nu poate exista nici un fel de coexistență pașnică. Modalitățile poetice diferite pe care le promovăm trebuie să pornească de la un fond de idei comune, de la o atitudine partinică.

Inspirîndu-ne tot mai mult din realita­tea zilelor pe care le trăim — a spus vor­bitorul — paginile pe care le scrim fie­care dintre noi, cu destoinicia înzestră­rilor fiecăruia și le încredințăm tiparului, alcătuiesc un tablou al vieții noi a po­porului nostru, al admirabilelor lui cuce­riri dobîndite avînd călăuză și sprijin mo­bilizator partidul.Bilanțul înfăptuirilor, care au schimbat complet înfățișarea țării și modul de viață al poporului și conștiința sa, e an cu an mai vast. Iată cum, datorită politicii în­țelepte a partidului nostru, a Comitetului său Central, în frunte cu tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, strădaniilor sale neobosite, forțele creatoare ale oamenilor muncii, ale întregului popor, au putut să fie descătușate, punînd temeliile puterni­cului edificiu al construcției socialiste.Vorbitorul a menționat că în timp ce în țara noastră a fost lichidată plaga ru­șinoasă a celor patru milioane de neștiu­tori de carte, președintele Kennedy a fost nevoit să recunoască existența in S.UA a 8 milioane de analfabeți înregistrați.Darea de seamă prezentată Confe­rinței noastre exprimă o realitate atunci cînd consemnează succesele repurtate de membrii Uniunii Scrii­torilor în activitatea pe care ei au des­fășurat-o, însuflețiți de dorința aducerii unei cît mai largi și mai de valoare con­tribuții în procesul de desăvîrșire a con­strucției socialiste și la dezvoltarea revo­luției culturale. Ele sînt mărturia faptului că scriitorii s-au încorporat efortului una­nim al oamenilor muncii, că au adîncit documentele de partid, că au aplicat în munca lor creatoare Directivele Congresu­lui al III-lea al partidului nostru.Cînd nu am izbutit să facem o treabă corespunzătoare așteptărilor și cerințelor, cînd am scos cărți sau am alimentat pa­ginile revistelor cu articole care nu jus­tificau munca depusă și hîrtia de tipar cheltuită, cauza a fost că ne-am depărtat de îndrumările care ne-au fost date, că n-am ținut seama de ce, pentru cine tre­buie să scriem — și cum.Referindu-se la unii autori care scriu într-un limbaj alambicat, vorbitorul a a- rătat că un apreciat critic literar e pre­zentat de către un confrate al său ca „un eseist de excursie livrescă, malign în for­me ceremonioase, umorist la modul filis­tin"; despre altul ni se spune că este „un interpret rațional, supus la obiect și ferm în deriziune" ; despre al treilea că „prac­tică o critică de atașament, petulantă, fă- cînd eroice sforțări spre a nu leza sus­ceptibilitatea autorilor".Fiindcă este vorba de „susceptibilitatea autorilor", mi se pare că la unii dintre ei ea reacționează într-un mod care ar trebui să ne dea de gîndit — în cauză fiind principiul dreptului la critică, mij­loc care, atunci cînd nu pornește dintr-un
Vasile NicoroviciReferindu-se la problemele reportaju­lui, vorbitorul a arătat că succesele ob­ținute sînt datorate faptului că tinerii re­porteri, urmînd îndemnul partidului, s-au străduit să fie cronicarii celei mai mari transformări istorice a țării, generate de revoluția socialistă, cît și faptului că, in abordarea acestor realități, ei au fructifi­cat experiența înaintașilor.Ocupîndu-se de necesitatea cunoașterii aprofundate a vieții, vorbitorul a spus: Procedeele prin care scriitorul cunoaște viața nu sînt date pentru totdeauna, ele depind de epoca, de sarcinile istorice ale timpului său. Trăind într-o perioadă de mari transformări, scriitorul trebuie să fie în pas cu ele. Noi nu trăim în condi­țiile unor relații sociale anchilozate, cînd cunoștințele căpătate în tinerețe, de pildă de Gogol, în privința vieții de provincie, servesc drept sursă de inspirație pentru toată viața. Vorbitorul a criticat docu­mentarea superficială, turistică, precum și așa-zisa teorie a documentării „per­manente". Sub pretenția ei de seriozitate, se ascunde falsa teorie că te poți „do­cumenta permanent" și pe Calea Victo­riei.Să zicem că acceptăm această teză. Dar atunci de ce au apărut așa de pu­ține lucrări de proză și dramaturgie des­pre viața contemporană a unor orașe cum sînt București sau Cluj, unde scriito­rii au obiceiul de a se „documenta per­manent", „de a participa la viață", ca să folosim chiar noțiunile intrate în uz?Sînt întrebat de obicei de ce am stat mai mult de un an la Hunedoara, ca să scriu o carte de reportaje care are două sute de pagini de mașină și vorbește despre 7—8 figuri de siderurgiști. Afară de timpul necesar pentru familiarizarea cu o serie de noțiuni noi și dificile, de tehnică și de producție, a fost necesar să cunosc Hunedoara, orașul și combina­tul, în cele mai diverse ipostaze, ca per­sonajele despre care am scris să fie re­prezentative pentru realitățile din partea locului, cît și pentru epocă, fără să recurg la explicații inventate sau precon­cepute. In acest sens șederea mea la Hu­nedoara, unde am lucrat la ziarul local, ceea ce mi-a permis să țin un contact di­rect și firesc cu oamenii, să mă aflu în miezul problemelor celor mai importante ale combinatului și orașului, să am spriji­nul tovărășesc al unui colectiv și să nu mă simt stingher și izolat — a constituit nu numai o simplă stringere de date, ci o

AL BălăciAl. Bălăci s-a ocupat îndeosebi de pro­blema traducerilor literare. Revoluția cul­turală din patria noastră — a arătat vorbitorul — a ridicat și acest sector la înălțimea celorlalte domenii de activi­tate literară. Se traduc astăzi zeci de mii de pagini anual, în tiraje considerabile, cu grija pentru redarea la un nivel supe­rior artistic a conținutului. Trebuie să arătăm, cu îndreptățită mîndrie, că toți străinii, vizitatori ai țării noastre, sînt surprinși de tirajele considerabile ale edi­țiilor de clasici universali, iar Index translationum al organizației UNESCO, așează Republica Populară Romînă prin­tre primele țări în lume în domeniul acti­vității de traduceri.Astăzi, în cultura noastră există tradu­ceri integrale ale unor clasici ai literatu­rii universale, iar în rafturile oricărei bi­blioteci personale poți găsi seriile impre­sionante ale traducerilor din Lev Tolstoi și Cehov, Shakespeare și Moliăre, Balzac, 

spirit negativist și nu îmbracă forme ofensatoare constituie un ajutor și tre­buie primit ca atare, în cauză fiind rela­țiile dintre tovarăși, indiferent de treapta pe care se găsește unul sau altul. Nu se poate concepe ca, atunci cînd, în termeni cuviincioși și cu total temei, cineva, să zicem un critic tînăr, începător, semna­lează anume inadvertențe în lucrările al­tor colegi ai săi, să zicem ceva mai vîrst- nici și cu mai multă notorietate, aceștia și alții care se grăbesc a le veni în spri­jin să-l tragă de urechi și să-l pună la colț fiindcă „și-a permis !“.Printre alte bune rezultate ale Confe­rinței pe țară a scriitorilor patriei noas­tre imul să fie acela al strîngerii rîndu- rilor, al cimentării relațiilor dintre noi pentru ca astfel frontul literaturii să fie și mai puternic prin unitatea lui.Din zilele de după 23 August pînă la con­gresul Uniunii noastre, de la congres pînă la conferința prezentă am căutat să adu­cem toți, împreună, o contribuție pe care au apreciat-o, partidul, oamenii muncii, poporul. Au fost create tuturor lucrători­lor pe tărîmui literaturii, artei, științei, întregii intelectualități legată de înaltele aspirații ale poporului, condiții pe care cei de dinaintea lor nu le-au avut, nu le-au putut măcar nădăjdui.Fie-mi îngăduit să le ilustrez cu un sin­gur exemplu care privește sectorul de ac­tivitate unde mă găsesc — el constituind o tribună de largă difuzare în masă, în­tre altele, a creației și manifestărilor li­terare. în cursul anului trecut, au luat cuvîntul la microfon, citind din lucrările lor, editate sau inedite, informînd asupra șantierului lor de creație, împărtășindu-și părerile cu privire Ia o serie de eveni­mente remarcabile ale anului, cam 140 de scriitori.Amintind, de asemenea, tirajele cărților, de neconceput în trecut, larga răspîndire a ziarelor și revistelor, vorbitorul a subli­niat că aceste mari posibilități obligă pe scriitori la exigență.Să ne străduim să scriem cît mai bine. Cărțile care apar pot să fie uneori mai puține la număr, iar editurile n-ar trebui să fie din această pricină dezolate. Este necesar să fie însă totdeauna bune și cît mai bune.Să dăm totdeauna, prin muncă, prin luare permanentă de poziție hotărîtă, ri­postă acelora care sînt ponegritorii isto­ricelor înfăptuiri ale oamenilor muncii din țara noastră. Să dăm riposta hotărîtă vrăjmașilor întregului lagăr socialist. Ri­postă hotărîtă să dăm oricărei confuzii și devieri ideologice. Să apărăm cuceri­rile noastre, ale popoarelor prietene și drepturile la o viață liberă și mai bună pentru toate popoarele încă asuprite, ro­bite.
adevărată școală a vieții, în sensul uni­versităților gorkiene — care și-a lăsat pu­ternic amprenta asupra întregii mele vieți și activități de reporter.Documentarea — a spus în continuare vorbitorul — nu se poate rezuma la in­ventarierea empirică a datelor realității.Spiritul de observație, sensibilitatea ar­tistică ce caracterizează pe scriitor trebuie în permanență înarmate cu cunoștințe ideologice și științifice.în esență, e vorba de însușirea de către scriitori a unui stil de muncă, ce­rut de însăși epoca, stil leninist, prin care preocupările teoretice să se îmbine cu o experiență bogată, practică, stil care cere personalități armonioase, cu preocu­pări multilaterale, care să poată afirma, parafrazînd pe poetul latin, „nimic din ce-i al socialismului nu-mi este străin".Lipsurile pe care critica literară le-a remarcat la volumele de reportaje, cum ar fi divagația lirică, fără acoperire, sau dimpotrivă, descrierea plată, fără har ar­tistic, abundența de informație nedige­rată, sau fuga cu orice preț după poante — se datoresc în primul rînd unor lacune ale cunoașterii de care nu sîntem scutiți nici unul din noi.Dacă reportajul a reușit să dea imagi­nea în mare a unor regiuni sau localități industriale, să celebreze măreția lor, fru­musețea muncii eliberate, nu este mai puțin adevărat că adeseori descrierile plu­tesc într-o atmosferă vagă, au un fel de caracter festiv, nu dezbat o anume pro­blemă de etică, de educație, de construc­ție economică, ceea ce scade eficiența lor. Vorbitorul s-a referit în continuare la faptul că revistele literare nu stimulează suficient scrierea unor reportaje axate pe probleme arzătoare ale actualității.Cred de asemenea că reportajul, fără să părăsească descrierea marilor înfăp­tuiri pe frontul construcției socialismu­lui în domeniul industrial, agricol, edili­tar etc., trebuie să abordeze mai multila­teral și mai cu profunzime lupta pentru formarea conștiinței omului nou. Aceasta necesită găsirea unor metode de investi­gare și de zugrăvire, cu mijloacele repor­tajului, a unor probleme intime de viață.în încheiere, vorbitorul a propus orga­nelor de presă, cotidiene și literare, să se preocupe în mai mare măsură de vii­torul reportajului nostru, prin atragerea în redacții și creșterea unor tineri de ta­lent, cu perspective de dezvoltare.

Gorki, Pușkin, Hugo, Whitman, Mickie- wicz, Anatole France, Șolohov, Neruda, Romain Rolland, Brecht, Dreiser, Go Mo-jo, S. Lewis, Milton, Byron, Verhaeren, Capek, Aragon, Voltaire, Stendhal, Goethe, Feuchtwanger, Șt. Zweig sau Thomas Mann, Asturias, Rabindranath Tagore, Dante, Cellini, Manzoni, Moravia etc. Lacunele care existau în trecut pe harta geografică a traducerilor se îm­plinesc și „petele albe" se șterg mereu. Răspund astăzi la apel, în numele acelo­rași idealuri de înaltă umanitate, scriito­rii algerieni, ai Cubei, Finlandei, Guate- malei, Indiei, Indoneziei, Japoniei, Sene­galului, ai Spaniei luptătoare etc. Scriito­rii traducători și-au îndeplinit sarcina de a da o contribuție din ce în ce mai mare pentru valorificarea a tot ce este de preț în moștenirea culturală sau în literatura de actualitate, înaintată, a popoarelor. Lor le-a stat totdeauna clar în față concepe­

rea traducerii ca un act de cunoaștere și de prețuire reciprocă între popoare. Pla­nurile de perspectivă ale editurilor noas­tre, minuțios elaborate, se îndeplinesc într-un ritm crescînd și în curînd vom avea în limba romînă majoritatea opere­lor care sintetizează în ele cele mai pre­țioase valori ale gîndirii artistice univer­sale, clasice și contemporane. Spre acest țel noi am făcut pași însemnați în ultimii ani. însemn aci numai cîteva cifre, în deceniul 1951—1960 au fost tradu­se 9.058 de titluri în 112.508.424 exempla­re. în anii aceștia Shakespeare a apărut într-un tiraj total de 350.000 exemplare, Balzac, 330.000 exemplare, Goethe, 160.000 exemplare. O atenție deosebită s-a acor­dat traducerii cărților sovietice, care oglindesc viața și activitatea societății de tipul cel mai avansat din lume. Masele de cititori așteaptă totdeauna cu o extraordi­nară sete de cunoaștere, traducerea boga­tei literaturi din Uniunea Sovietică. Au apărut mii de titluri în milioane de exem­plare. Se apropie de sfîrșit tradu­cerea aproape integrală, a unor re­prezentanți de seamă ai literaturii, ca: Gorki, Nekrasov, Sevcenko, Gon- cearov, Gogol, Dostoievski, L. Tolstoi, I. Turgheniev, Korolenko, Scedrin, Cehov, Fadeev, Gladkov, Gorbatov, Ostrovski, Auezov, Maiakovski, Esenin, Fedin, Leo­nov etc. Nu putem uita traducerile excep­ționale făcute din rusește de Mihail Sa-
Dumitru IgneaSarcina fundamentală a criticii literare este să sprijine dezvoltarea literaturii noastre realist-sociallste, să promoveze talentele autentice, să selecționeze valo­rile și să contribuie la educația omului nou.Critica nu-și poate îndeplini misiunea și nu-și justifică existența decît prin ana­liza pătrunzătoare, obiectivă și plină de dragoste a operelor inspirate din reali­tatea socialistă.Succesele înregistrate pînă acum de critica noastră se datoresc tocmai cerce­tării competente și generalizării științifice a fenomenului literar contemporan. Dar tot astfel se poate observa la unii critici o regretabilă tendință către evazionism. Bineînțeles o asemenea tendință apare în forme variate și uneori chiar subtile.Revista „Steaua’ a excelat mulți ani, și din păcate mai excelează încă în acor­darea unui larg spațiu recenzării unor scriitori din literatura burgheză, nu din­tre cei mai interesanți și semnificativi. în vreme ce lucrări actuale și de valoare reală ale literaturii noastre sînt fie igno­rate, fie expediate în recenzii microscopice și nu rareori impresioniste.Tăcerea în jurul unor lucrări literare actuale este un mod de manifestare a evazionismului. Mai dăinuie încă în rîn- durile unor cronicari și recenzenți preju­decata că despre operele nerealizate sau mai puțin realizate nu se poate scrie in­teresant sau pur și simplu nu merită să se scrie.Arătînd că autorii unor asemenea lu­crări pot realiza și cărți valoroase, vor­bitorul s-a referit și la faptul că dacă s-ar scrie, s-ar face și un serviciu edi­turilor, îndemnîndu-le la o exigență spo­rită și la o îndrumare a scriitorilor cu care lucrează.La evazionism parțial duc de asemenea analizele unilaterale ale operei literare cînd cronicarii respectivi nu țin seama de unitatea dialectică între conținut și formă.Se mai întîlnesc încă recenzii și cronici în care nu se insistă asupra mesajului actual al scriitorului dar se face în schimb inventarul procedeelor artistice, se stabi­lesc afiliații, influențe, de cele mai multe ori fictive.La același rezultat ajung acele cronici descriptive care se referă la descrierea conținutului, la reliefarea importanței te­melor abordate, ignorînd faptul esențial — dacă lucrarea respectivă este artistică sau nu.
KovâcsDezvoltarea literaturii noastre — a spus vorbitorul — a fost și este stimulată de eforturile eroice ale întregului popor muncitor și de mărețele realizări dobîn­dite, sub conducerea partidului nostru, în construcția socialistă.Noi, scriitorii Republicii Populare Ro­mîne sîntem mîndri că literatura noastră servește tot mai intens cauza progresu­lui omenirii, sîntem mîndri de strînsa co­munitate de idei a literaturii noastre cu literatura Uniunii Sovietice, și, în general, cu scriitorii și cu creațiile care servesc cauza proletariatului, a poporului munci­tor, a socialismului, a păcii.Vorbitorul a subliniat unitatea indes­tructibilă, atît de caracteristică literatu- rii noi a republicii noastre populare, fră­ția, comunitatea de idei, care sudează într-un tot ne scriitorii noștri. în acest fenomen — a spus vorbitorul — sînt cu­prinse atașamentul și dragostea fier­binte a scriitorilor noștri față de poporul muncitor, față de cauza partidului, față de patria noastră iubită. Republica Popu­lară Romînă.Această trăsătură a literaturii noastre, a vieții noastre literare, nu s-a format însă în mod întîmplător și nu se conso­lidează independent dg viața economico- socială, de schimbările istorice petrecute în patria noastră. Partidul revoluționar al clasei muncitoare a înfăptuit egalita­tea deplină în drepturi a poporului ro- mîn și a minorităților naționale, a trans­pus în practică în țara noastră politica națională leninistă. Roadele acestei în­făptuiri sînt prezente și în viața noastră literară. Indiferent în ce limbă creează, scriitorii noștri militează pentru aceleași țeluri comune. Activitatea lor e pătrunsă de aceleași idei ; creațiile lor aparțin în­tregului nostru popor muncitor, îmbo­gățind tezaurul comun al literaturii uni- tare a Republicii Populare Romîne.Grație partidului nostru, formele or­ganizatorice ale vieții noastre literare, respectiv cadrul în care ne desfășurăm activitatea noastră literară, corespund întocmai sarcinii adîncirii continue a unității literaturii noastre și a frăției din­tre scriitorii noștri. Faptul că Uniunea Scriitorilor editează mai multe reviste în limbile maghiară, germană și sîrbă con­firmă această străduință.Editurile noastre au desfășurat o acti­vitate deosebit de pozitivă în această di- 

doveanu, Tudor Arghezi, Mihai Beniue, Al. Philippide, Miron Radu Paraschivescu, Cicerone Teodorescu și alții. Tot în anii aceștia traducerile scriitorilor romîni din clasicii și contemporanii literaturilor apu­sene au atins un superior nivel artistic.Editura Tineretului a continuat să acor-, de atenție operelor din literatura univer­sală, care se adresează copiilor și tinere­tului, traducînd în zeci de mii de exem­plare lucrări ale lui Maiakovski, Mark Twain, Dickens, Jules Verne, Andersen, Saint-Exupery etc.în legătură cu istoriografia literara, vorbitorul a spus:S-a reproșat pe bună dreptate criticii literare faptul că nu a perseverat în ac­țiunea de generalizare, de teoretizare, da ridicare la un nivel de sinteză a st'-dii— lor. Chiar activitatea criticilor noștr. li­terari la Tratatul de istorie a literaturii romîne, a rămas cam în urmă, mai ales în ceea ce privește volumele mai apro­piate de epoca noastră, care ne interesea­ză îndeosebi.în continuare, referindu-se la lipsurile criticii literare, Al. Bălăci a criticat cu­vîntul rostit în cadrul dezbaterilor de tov. Silvian Iosifescu, care nu a făcut o analiză profundă a deficiențelor co­misiei de critică, de care a răspuns, șl mai ales n-a arătat care sînt măsurile de îndreptare la care se gîndește această co­misie.
Fuga de actualitate a unor critici li­terari se mai vădește și în articole care plutesc în abstract, dezvoltînd teorii es­tetice create fără nici o legătură con­cretă cu literatura actuală, fără o apli­care la operă, la scriitor.Deseori, se manifestă fuga de răspun­dere a unor critici care se feresc să pro­nunțe judecăți de valoare asupra unei opere în ansamblul ei, mulțumindu-se cu fel de fel de arabescuri stilistice, cu afi­șarea unei erudiții sterile, de paradă, fără ca cititorul să înțeleagă dacă opera discu­tată este sau nu realizată.La fel se întîmplă și atunci cînd cri­ticul, enumerînd fără discernămînt cali­tățile sau scăderile unei opere, ia cu o mînă ceea ce a dat cu cealaltă.Vorbind de aprecierea operelor literara trebuie să spunem că mai există unii cri­tici care nu analizează în ce măsură o lucrare exprimă realitățile socialismului, utilizează noțiuni vagi, neștiințifice de a- preciere a valorii lucrărilor (de pildă în unele articole semnate de Matei Căli- nescu).Oprindu-se în continuare la cauzele care determină pe unii critici să se eschi­veze de la îndatorirea de a analiza știin­țific literatura actuală, vorbitorul a arătat că faptul e legat de insuficienta lor orien­tare ideologică, de neînsușirea temeinică a învățăturii marxist-leniniste, de cunoaște­rea superficială, din exterior, a vieții, de lipsa unei temeinice culturi estetice și li­terare, de spiritul îngust de grup. Tre­buie subliniat, a spus vorbitorul, că spiritul de grup se manifestă cîteodată în hotărîrea de a scrie despre un autor și de a trece sub tăcere pe altul, a cita pe unul sau altul, a tăia din spațiul con­sacrat unuia și a adăuga altuia... Teoria „distanțării" acționează asupra unor cri­tici care așteaptă „să mai treacă vremea" pentru a scrie despre un autor aflat la al patrulea volum, dar care sînt foarte ope­rativi la cărțulia unui scriitor de care îi apropie afinitățile de grup ; în acest ul­tim caz nu mai au nevoie de „distanțare". Asemenea manifestări sînt destule și în „Gazeta literară" și în „Steaua".Consider că este datoria criticii literare să se gîndească foarte serios la aceste de­ficiențe, să judece foarte serios lucrurile și să se apropie cu toată atenția de lite­ratura noastră, să o ajute cu seriozitate, cu răspundere, cu multă dragoste și să slujească acelor cititori care așteaptă de la critici să priceapă mai bine cărțile.

Gyârgyrecție. Putem spune că nu există o crea­ție valoroasă în limba romînă, care să nu fi fost tradusă în limbile minorităților naționale, și la fel, cele mai bune din operele create în limbile minorităților naționale au apărut în limba romînă.Operele literaturii noastre, a subliniat în continuare vorbitorul, sînt strîns lega­te printr-o unitate puternică nu numai pe o bază tematică — ideologică comună și prin identificarea cu năzuințele milioa­nelor de oameni ai muncii, ci și prin faptul că ele oglindesc viața nouă a po­porului muncitor din patria noastră, via­ța oamenilor de pe meleagurile noastre și peisajele acestei țări, realitatea tot mai vie, tot mai frumoasă din Republica Populară Romînă.în viața noastră literară — a spus vor­bitorul — activitatea traducătorilor a că­pătat o importanță deosebită. Viața de toate zilele ne arată cît de mult sînt cău­tate și îndrăgite de către cititorii din rîndurile minorităților naționale, excelen­tele creații în proză ale lui Mihail Sado- veanu, V. Em. Galan, Aurel Mihale, Za- haria Stancu, Titus Popovici sau Marin Preda, Eugen Barbu și Francisc Muntea- nu, tot așa cum cititorii romîni dau o deosebită prețuire creațiilor luj Nagy Istvân, Siito Andrăs, .Szabo Gyula, apă­rute în traducere romînească.Munca comună a poporului romîn și a minorităților naționale, frăția lor, a- pare în același timp tot mai bogată și în alegerea tematicii scriitoricești. Prezen­tarea conviețuirii frățești face parte din năzuințele cele mai fierbinți ale scriito­rilor noștri, indiferent dacă dezvoltarea acestei tematici o aflăm în romanul de mare reușită „Setea" de Titus Popovici sau în scrierile Luciei Demetrius, ori în creațiile lui Nagy Istvân, Siito Andrâs, Papp Ferenc sau Anton Breitenhoffer.Partidul nostru, Comitetul său Central în frunte cu tovarășul Gheorghe Gheor­ghiu-Dej, acordă o atenție deosebită, ma­nifestă o grijă părintească față de lite­ratura noastră, față de scriitorii noștri.Sînt ferm convins — a spus în înche­iere vorbitorul — că fiecare scriitor din țara noastră, socotind că datoria sa cea mai sfîntă este de a servi cauza po­porului muncitor, a partidului, găsind în aceasta sensul principal al vieții sale, nu va precupeți nici un efort pentru îmbo­gățirea literaturii noastre realist-socia- liste, cu creații noi, valoroase.

S.UA
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Din cuvîntul participanților la Conferința pe țară a scriitorilor
Demostene BotezAș vrea să dedic vorbirea mea de astăzi memoriei acelui mare maestru al nostru, care ne-a fost în frunte pînă acum trei luni de zile. Aș vrea să-i dedic această vorbire cum i-aș dedica un poem. O fac fiindcă nu este cu putință ca o adunare a scriitorilor, aceia pe care i-a iubit el în viață nemăsurat, să nu aibă prezența lui sici. Fiindcă nu este cu putință să fie dis­cutate problemele celui mai înalt nivel de literatură fără ca monumentala sa operă să nu ne fie o bună, cea mai bună că­lăuză.Vom găsi în opera lui Mihail Sadovea- nu toate problemele care sînt astăzi și care se discută aici. Vom găsi rezolvată problema conținutului, vom găsi rezolva­tă problema atitudinii scriitorului, vom găsi o mare poezie, care, după mine, este inerentă și oricărei opere de proză ; vom găsi limba cea mai frumoasă a poporului nostru, înțeleasă de întregul popor și vom găsi cea mai înaltă măiestrie.Vorbitorul a arătat că proza noastră, prin îndrumarea partidului, prin energia unui tineret care s-a ridicat, a izbutit să dea un chip tuturor eforturilor din țara noastră — oamenilor noi, rezultatelor pe care aceștia le-au obținut. Referindu-se apoi la poezie și subliniind că poezia as­tăzi este și trebuie să fie militantă, vorbi­torul a luat poziție împotriva acelui gen de poezie pornit să facă toate concesiile concepției decadente despre literatură din Occident; nu după aceasta trebuie ti­nerii noștri să se orienteze și trebuie să criticăm tendința unor tineri care încear­că să facă la noi „poezie hermetică pe care nu doar muncitorul nu o înțelege, dar eu, care am 50 de ani de lucru la poe­zie, nu o înțeleg. Mă întreb, pentru cine se face această poezie ? Pentru ce ? Cui ser­vește Cei care manifestă tendința de a aprecia operele după astfel de unități de măsură, ar trebui să reflecteze la pre­țuirea înaltă de care s-a bucurat poezia noastră realist-socialistă, de pildă, în Italia.Aceia care se ocupă de poezia ermetică de care vorbeam sînt tineri și unii din ei sînt poeți de mare talent. Eu îmi fac astăzi, vorbind așa, nu o datorie de severitate față de ei, sau de admonestare de bătrîn care vrea să devină moralist. Eu îmi fac o datorie pentru chemarea lor la cel mai fru­mos mesaj care-1 pot avea. Ei au și entu­ziasm, și tinerețe, și optimism pentru a răspunde cel mai bine la cerințele roman­tismului vremii noastre. Nu este păcat să se piardă asemenea talente în opere ste­rile și fără nici un ecou ?Toată această literatură este o literatură făcută pentru a epata pe cei de aceeași breaslă. Nu acesta este obiectivul care trebuie să stea în ochii și în mintea ace­lora care scriu.Să ne gîndim bine pentru cine scriem și aceasta ne va da un îndreptar cum și ce să scriem. De altfel, un asemenea în­dreptar noi avem în documentele Con­gresului al III-lea. în aceste documente se face o apreciere pozitivă a literaturii noastre, arătîndu-se că în ultimii ani lăr­girea tematicii și îmbogățirea fondului de idei constitue cîștiguri ale literaturii noastre. Vorbitorul a amintit sarcinile trasate de Raportul prezentat la Congre­
loan Grigorescuîntîlnim în această sală figuri cunos­cute, prietenești, tineri scriitori pe care ne-am obișnuit să-i numim „detașamentul nostru de tineri scriitori".Că unii dintre ei de mult s-au afirmat ca scriitori maturi, că mulți dintre ei au dat deja opere care au trecut de mult ho­tarele țării noastre, nu asta mi se pare lucrul cel mai important. Privindu-i, vrînd-nevrînd îmi amintesc de unde a pornit acest detașament de tineri scrii­tori, ce erau cei mai multi dintre ei acum 12—13 ani și ce ar fi rămas poate astăzi dacă la drumul greu și spinos la care se angajau, nu simțeau alături, în­totdeauna, în fiecare moment, umărul par­tidului, al clasei muncitoare, această uriașă forță colectivă care ne-a luminat neîntre­rupt calea.După ce s-a referit la condițiile vitrege în care lucrează mulți dintre scriitorii oc­cidentali, vorbitorul a enunțat unele pro­bleme ale colaborării dintre scriitori și cinematografie. El a insistat asupra în­semnătății scenariului în creația de filme artistice, asupra sprijinului pe care scrii­torii sînt chemați să-l dea dezvoltării ci­nematografiei. Vorbind despre scenarii la 

cel de al doilea Congres al Scriitorilor So­vietici, cu toată autoritatea pe care l-o 
dădeau creația sa și importantul rol de

Vicu MîndraReferindu-se la critica literară, vorbito­rul a arătat că în ultima vreme, discu­țiile au căpătat amploare. Totuși, a spus el, nu o dată ne-a vizitat un sentiment de in­satisfacție. Urmărind de pildă răspunsurile Criticilor la ancheta „Gazetei literare" ca și unele ample articole apărute în „Lu­ceafărul", „Tribuna" și alte publicații, am reținut pasaje valoroase și tonalitatea po­lemică vie. Nu o singură dată am sim­țit însă că verva cîte unui participant la 'discuție se epuizează în marginea unor teme minore.Cred că la vîrsta pe care o împlinește Critica noastră nouă, a venit de mult mo­mentul să se renunțe la vînătoarea reci­procă de greșeli, la bătălia lamentabilă în jurul folosirii unor cuvinte. Bineînțe­les, greșelile serioase de orice fel nu tre­buie să fie trecute cu vederea. Publicul așteaptă însă dispute pe temele de primă însemnătate ale literaturii, la nivelul con­ceptelor estetice cu aplicații profunde la practica creației contemporane.în ceea ce privește critica dramatică, fea ocolește încă analiza textului sau, fă-
TudorVorbitorul a arătat că succesele unei literaturi se pot măsura prin valorile universale create de ea. Creațiile literare valabile sînt cele care, crescînd în reali­tățile locului șl timpului unde au apărut, s-au înălțat destul de sus pentru a putea fi văzute de departe.Consider că unul din succesele cele mai de seamă ale literaturii romîne în anii puterii populare este difuzarea ei peste hotarele țării, intrarea ei în circuitul mon­dial al literaturii.Amintind că la Biblioteca Academiei R. P. Romîne s* elaborează în prezent bibliografia generală a literaturii romîne, 

sul al III-lea al P.M.R. și și-a exprimat nădejdea că scriitorii vor face față cu cinste misiunii ce le revine, alături de în­tregul popor aflat în plină muncă avîn- tată pentru îndeplinirea planului de șase ani. „Eu am văzut — a spus vorbitorul — chiar momentul cînd aceste planuri s-au dezbătut în Marea Adunare Națio­nală, am văzut zeci de oameni ridici n- du-se la tribună pentru a declara că își iau angajamentul să depășească sarcinile ce le revin. Sarcina noastră trasată prin documentele Congresului al III-lea sună așa : „...opere la nivelul înaltelor exigențe artistice și ideologice ale partidului și po­porului". Sînt convins că, așa cum parti­dul a chibzuit matematic cînd a fixat sar­cinile muncitorilor din fiecare uzină, cu aceeași înțelepciune s-au socotit și puterile noastre. Și sînt convins că forțele noas­tre literare, îmbogățite cu aportul variat al atîtor tinere talente, vor realiza sar­cina lor nobilă; dar pentru aceasta se cere lichidarea a tot ceea ce poate înde­părta pe artist de popor.Dacă în ultimii ani noi am cîștigat mult în prezentarea vieții, a adevărului vieții este și pentru că scriitorii au muncit mai mult pentru aceasta, dar este și din fap­tul că victoria socialismului la noi în țară a determinat formarea conștiinței socia­liste, astfel încît astăzi oriunde ne învîr- tim, cu oricine ne întîlnim, o facem în- tr-un mediu, într-un climat care este al acestei vieți noi și nici un scriitor nu poate să nu ia act de această viață care a cuprins întreaga societate, fără a scrie o operă desuetă.Sînt încă unii care se constituie în- tr-o castă, care atunci cînd se duc într-o întreprindere socotesc că au binevoit să „coboare" și să la contact cu muncitorii. O fac sporadic, își constituie din aceasta un merit nemaipomenit, cu care se laudă în toate ocaziile. Nu este acesta oare un substrat, mărturia unui substrat de castă și de individualism ?„Cercul îngust de aleși" pune după mine, și o chestiune de limbă literară. Oricît de milostiv și generos aș fi sau aș vrea să fiu, totuși am să arunc și eu o mică pietricică în grădina criticilor.Am aci o listă de cuvinte, o listă foarte interesantă. Ele sînt scoase dintr-o sin­gură cronică literară. Am vorbit cu au­torul și i-am spus : — Bine, tovarășe, dar Ibrăileanu a scris lucruri foarte subtile, noi am dori cu toții ca și dumneata să scrii lucruri subtile. De ce el a putut să le spună pe limbă omenească și de ce dumneata ai nevoie de o serie întreagă de alte cuvinte 7Știți ce mi-a răspuns unul din critici ? Zice : — A ! Pe atunci critica nu era o știință ! Astăzi este o știință și fiecare știință își are limbajul ei 1 Noi între noi ne înțelegem !Iată, cuvîntul „palpit" întrebuințat ca substantiv. Cuvinte ca: „nexum“, „em­pireu", „redempțiunea", „fatumul decă­derii", „ratlcionarii" etc.Referindu-se la exigențele maselor de Cititori cărora le este adresată creația li­terară, vorbitorul a spus : atunci cînd pu­nem miîna pe condei să ne gîndim la chi­purile lor, la munca pe care o fac ei, la seriozitatea pe care le-o dă această muncă.
creator în domeniul cinematografiei, Serghei Gherasimov spunea : „Consider că e foar­te necesar să subliniez faptul că, cu tot specificul caracteristic artei cinematogra­fice, cea mai importantă bază a ei rămî- ne literatura".Noi, scriitorii care lucrăm în cadrul cine­matografiei, a arătat vorbitorul, consta­tăm că nici în mediul creatorilor din studio, și nici în cadrul Uniunii Scriitori­lor, încă nu s-a încetățenit convingerea rolului important pe care îl joacă în arta cinematografică scriitorul, autor al scena­riului, al bazei dramaturgice a filmului.Vorbitorul s-a referit la necesitatea îmbunătățirii colaborării dintre scriitor și cinematografie. în defectuoasa colaborare cu cinematografia, nu e cazul să-i absol­vim de răspundere nici pe scriitorii înșiși, a spus el. Unii scriitori, manifestînd insu­ficient interes pentru specificul creației cinematografice, au încredințat redacției de scenarii lucrări într-un stadiu de se­mi-fabricat. Pe astfel de lucrări se dis­tingea ușor amprenta muncii de mîntu- ială, schematism în rezolvarea sarcinii dramaturgice propuse, o prelucrare super­ficială a caracterelor, un dialog dezlînat și cenușiu etc. în încheiere, el a propus înființarea unui sector sau unei comisii de dramaturgie cinematografică a Uniu­nii Scriitorilor.
cînd o altă eroare, separă într-un mod nefiresc analiza textului de analiza spec­tacolelor.în ceea ce privește lipsa de inițiativă a criticii, relevată pe bună dreptate în darea de seamă, aș vrea să subliniez că această lipsă ține tocmai de rămînerea în urmă a criticilor în ceea ce privește cunoașterea vieții.Referindu-se la cerințele dramei de idei, vorbitorul a spus : Drama de idei realist- socialistă nu are nimic comun cu produc­ția intelectualistă. Dimpotrivă, căutînd să răspundă la probleme acute contempo­rane, încercînd să facă acest lucru prin explorarea sufletească a oamenilor înain­tați ai epocii noastre, în mod firesc drama de idei se apropie de cerințele dramei populare.Vorbitorul a criticat piesa „Fiicele", în­tr-un mod neargumentat.în cadrul discuțiilor, mai mulți vorbi­tori au adus critici serioase cuvîntului tov. Vicu Mîndra pentru lipsa lui de combati­vitate, pentru că nu a luat poziție față de deficientele criticii literare.
Vianucare va cuprinde și datele referitoare la răspândirea ei în străinătate, vor­bitorul a citat unele din aceste date: I. L. Caragiale este actualmente tradus în 24 de limbi, cu 73 de titluri, dintre care 55 au fost traduse după 23 August 1944. De la 1952 încoace, Ion Creangă a fost tra­dus în 10 limbi, cu quasi totalitatea ope­rei lui ; Sadoveanu a fost tradus în străinătate de la 1949 înainte, de 29 de ori; începînd din același an, romanele lui Zaharia Stancu au fost traduse în 30 de limbi.De curînd am citit în limba germană, apărute la Viena, frumoasele traduceri 

ale lui Alfred Sperber din lirica lui Ar- ghezi. Marele poet spaniol Rafael Alberti a publicat la Buenos Aires versiunea lui după Mihail Eminescu, într-un volum de peste 300 de pagini. Colegul nostru Szem- ler Ferenc a făcut cunoscut ungurilor li­rica lui Al. Macedonski. Zilele trecute mi-au căzut ochii într-o librărie pe tra­ducerea maghiară a poeziilor lui Bacovia. Zoltan Franyo a publicat de curînd una din operele cele mai de seamă ale vieții sale, traducerea integrală a liricii lui Eminescu în limba maghiară.Francezii și germanii pot citi acum ro­manele lui Jean Bart, G. Călinescu, Că­rnii Petrescu, Ion Marin Sadoveanu. Ver­surile lui Mihai Beniuc au fost traduse în limbile franceză, germană, rusă și poate și în alte limbi. Au apărut în limbi străine lucrările lui Titus Popovici.Publicații periodice de mare notorie­tate au consacrat numere întregi litera­turii romîne. UNESCO va publica încă în cursul acestui an o antologie a prozei ro- mînești. în lista comemorărilor recoman­date de Consiliul Mondial ai Păcii a fost trecut și marele nostru I. L. Caragiale, cu prilejul împlinirii unei jumătăți de veac de la moartea lui-Piese romînești s-au jucat pe toate sce­nele lumii, nu numai ale lui I. L. Cara­giale, dar și ale mai tinerilor : Mihail Se­bastian, Horia Lovlnescu și Al. Mirodan.Căror împrejurări 11 se datorește acest fenomen: intrarea literaturii romîne în circuitul mondial 7 Mai întîi faptului că țara noastră face parte din lagărul mon­dial socialist. Mai întîi țările acestui lagăr s-au deschis operelor romînești. Uniunea Sovietică stă în fruntea tuturor țărilor. Aici interesul științific și curio­zitatea cititorilor de literatură romînă este atît de mare încît nu va trece mult pînă cînd toate operele de seamă ale litera­turii noastre vor avea versiunea lor în
Florian Păunescu

SECRETARUL COMITETULUI DE PARTID AL UZINELOR „28 AUGUST"în numele colectivului de muncă al uzinelor „23 August", vorbitorul a adus un salut călduros Conferinței pe țară a scrii­torilor. O carte bună, cu caracter profund educativ, a arătat tov. Florian Păunescu, este foarte căutată atunci cînd muncitorul nostru se regăsește ca erou în scrierile literare.în uzina noastră sînt peste cinci mii de cititori permanenți, care în anul tre­cut au citit peste optzeci și opt. de mii de opere. Sînt de reținut interesul și preocuparea, din ce în ce mai mare, ale muncitorilor noștri față de lucrările be­letristice.Această preocupare, această sete de cultură, nu ne poate fi satisfăcută de- cît ou sorieri de calitate la înălțimea con­științei socialiste pe care muncitorii noștri o manifestă în realizarea sarcinilor de producție și în societate.Pe linia sprijinului și a ajutorului re­ciproc vreau să amintesc că noi, prin întîlnirile organizate între scriitori și cititorii uzinei noastre am obținut unele succese. La cele zece întîlniri. care au avut loc anul trecut, muncitorii noștri au primit cu multă căldură în mijlocul lor pe scriitorii ce ne-au vizitat, cerînd ca astfel de manifestări să aibă loc cît mai des.Aș vrea să atrag atenția dv. asupra unui aspect foarte frecvent în uzina noastră și în toate întreprinderile din patria noastră. Sînt muncitori, ingineri, tehnicieni și funcționari care, de la eli­berare, an de an, lună de lună, zi de zi, își depășesc sarcinile lor profesionale, luptă pentru o calitate superioară a pro­duselor, sînt exemplu pe locurile lor de muncă. Dar ceea Ce este mai impor­tant, deoarece această atitudine față de muncă este din ce în ce mai largă, este
Al. I.Documentele de partid apărute în ulti­mul timp — a arătat vorbitorul — re­prezintă un ajutor prețios pentru între­gul nostru front ideologic, dîndu-ne po­sibilitatea să înțelegem mai profund în­săși esența contemporaneității, a noilor relații umane, a procesului intim și com­plex de transformare a conștiințelor.Un scriitor, oricît de înzestrat ar fi, după o muncă de o viață la masa de lu­cru, Izbutește să mînuiască destinul a zece sau o sută de eroi. De curînd am avut prilejul de a ne afla în mijlocul cîtorva mii de eroi surprinzători, cărora un ro­mancier de geniu le-a schimbat destinul. Mă refer la Conferința pe țară a colecti­viștilor. Numele romancierului nu mai e nevoie să-l spun. Acest romancier în­deamnă pe scriitori să ia ca model în oreația lor chipul spiritual al acestor ad­mirabili eroi.Ce ne împiedică totuși, uneori, să fim la înălțimea acestui îndemn, de fapt sarcina principală a îndeletnicirii noastre 7Scriitorii organic legați de lumea satu­lui prin formația și scrisul lor, au sen­timentul că stăpînesc de la sine comple­xitatea fenomenului revoluționar al trans­formării socialiste a agriculturii. Vorbi­torul a amintit că scriitorul clasic al co­lectivizării, Mihail Șolohov, este de pă­rere că acela care vrea să scrie ceva de valoare în acest domeniu, trebuie să aibă, printre altele, cel puțin cunoștințele unui inginer agronom raional; avem scriitori care s-au pregătit temeinic și în acest domeniu. Ritmul schimbărilor petre­cute la țară în actuala etapă de desăvîrșire a construcției socialiste, cînd în următorii doi, trei ani se va încheia procesul de colectivizare — este de na­tură să contrazică părerea noastră că avem în sînge problema țărănească, in­diferent de etapele ei și că asta ne-ar fi deajuns.Operativ, reportajul a consemnat lite­rar o marg parte din problemele noi ale satului din ultimii ani. Dar oricît de prompt și valoros ar fi repor­tajul, el nu poate acoperi vasta frescă social-istorică, multitudinea de aspecte, contradicțiile și frumusețea însăși a luptei. Trebuie făcut deci saltul calitativ
EugenConferința pe țară a scriitorilor se des­fășoară sub semnul evident al unității de vederi între artiștii tuturor generațiilor, strînși laolaltă sub steagul revoluției. Su­pără pe dușmani solidaritatea cu po­porul, încercarea de a scrie pentru cei mulți, efortul formidabil de a introduce in climatul artei, respirația puternică a eroului cel mai însemnat al timpului no­stru : muncitorul, adică exact lucrurile cu 

limba rusă și în celelalte limbi ale repu­blicilor unionale.A doua împrejurare care asigură feno­menul semnalat aici este creșterea spre libertate și independență a tuturor po­poarelor lumii, în condițiile luptei împo­triva imperialismului. Opere de mare în­semnătate artistică sau științifică poc apărea și au apărut de fapt în toate punc­tele lumii produse de geniul tuturor po­poarelor. Este o idee care se impune chiar în țările care, în trecut, priveau cu oarecare superioritate condescendentă către cultura popoarelor mai puțin nu­meroase. De aceea, literatura romînă a devenit obiect de studiu în multe univer­sități ale Europei occidentale.Analizînd cauzele difuzării mondiale a literaturii romîne, cred că noi, scriitorii trebuie să exprimăm gratitudinea noastră conducerii de cultură a țării, Partidului Muncitoresc Romîn și organelor guver­namentale care au susținut și au creat condiții favorabile operei de răspîndire internațională a literaturii romîne. în aceste împrejurări a stat de veghe un gînd închinat înălțării patriei și conștiința limpede a unei conduceri luminate, con­știința că o cultură națională atinge treapta ei cea mai înaltă atunci cînd slu­jește omenirii întregi.în încheiere, vorbitorul a arătat că fe­nomenul difuzării mondiale a literaturii romîne impune Uniunii Scriitorilor obli­gația de a intensifica legăturile cu străi­nătatea. Scriitorilor le revine obligația de a crea opere cît mai caracteristice pentru poporul nostru în faza actuală a dezvol­tării lui. Universalitatea operei este ga­rantată de particularitatea ei. Străinăta­tea nu se va interesa niciodată de opere palide, fără rădăcini adînci, nesusținute de sufletul unui popor și de luptele lui. Ne trebuie deci opere adînci. dar și opere de mare perfecțiune artistică.
că cei maj înaintați dintre aceștia des­fășoară o activitate obștească foarte largă, plină de pasiune.Uzinele „23 August" prezintă un impor­tant punct de documentare. Comitetul de partid este foarte bucuros să dea un sprijin susținut scriitorilor și poeți­lor în documentarea lor.La noi în uzină au venit mulți scrii­tori, au scris despre oamenii noștri, des­pre felul cum muncesc, despre viața lor, a spus vorbitorul. El și-a exprimat apoi regretul pentru faptul că tov. Horia Lo- vinescu, venind în uzină, dar documen- tîndu-se superficial, n-a reușit să oglin­dească veridic în piesa sa, realitatea atît de bogată a uzinei.Muncitorilor din uzina noastră le place mult să citească poezie. Le plac imaginile frumoase. Numai că unele poezii le oferă niște imagini cu totul de neîn­țeles. De pildă, cu cîteva săptămîni în urmă a apărut, mi se pare în „Gazeta Literară", o poezie, care se cheamă „A intrat o doamnă în sat". Poetul vrea să spună că s-a electrificat încă un sat și își alege ca simbol al răspîndirii lumi­nii „doamna". Să nu înțelegeți că noi am cere poetului să-și aleagă numaidecit ca simbol o agitatoare sau măcar o depu­tată ! Muncitorii cer poeziei să fie poezie adevărată.Să știți că muncitorii sînt judecători imparțiali. Cînd apreciază o carte, ei nu se uită nici la tirajul în care apare, nicila prețul volumului.în orele lor de ori tîrziu, noaptea sfat cu dv., vă citesc împreună cu dv. ceea ce este frumos și urăsc ceea ce este de urît. De aceea

odihnă, de multe muncitorii stau la gîndurile, iubesccîndscrieți, gîndiți-vă mai mult la cei des­pre care scrieți și la cei pentru care scrieți. Ounoașteți-i bine.
Ghiliacătre romanul actualei etape, mai con­cret spus: romanul gospodăriilor mi­lionare 1In urma colectivizării, lupta dintre vechi și nou pe tărîmul conștiinței capătă aspecte inedite, se formează un om nou și la sate, iar vechea mentalitate țărănească se schimbă pe toate planurile. Optica ge­nerală se schimbă, evoluează concepția despre frumos, munca eliberată de exploa­tare declanșează energiile și potențele su­fletești ale omului, înfrumusețîndu-le.Printre exemplele citate în această pri­vință, vorbitorul s-a referit la faptul că întărirea economică a unor gospodării co­lective impune la un moment dat meca­nizarea muncilor agricole și, ca o con­secință, renunțarea ia cai. Dar atunci cînd un scriitor a atacat într-un scenariu o asemenea problemă — și a tratat-o bine, după părerea vorbitorului — s-au găsit niște tovarăși în centrul Bucureștiu- lui, la cinematografie, care au susținut că această problemă ar fi născocită, caii fiind folositori. Dar în ultimă instanță, viața este aceea care hotărăște destinul și valoarea operelor literare : s-a văzut că la gospo­dăria din Țibucani s-a petrecut un fapt asemănător, și cei care fuseseră în deza­cord cu scenariul, au trebuit să se încline în fața logicii vieții.Partidul a încurajat necontenit critica deschisă, principială, îndemnîndu-1 pe scriitor să abordeze în spirit partinic, curajos, problematica actualității. Perso­nal am simțit acest sprijin cînd, după apariția romanului „Cuscrii", a fost res­pinsă încercarea dogmatică a unui critic de a pune la îndoială partinitatea cărții, într-un fel sau altul, în afară de îndru­marea generală ideologică, fiecare din noi a simțit ajutorul partidului. Promo- vînd o literatură realist-socialistă în care personalitățile se desăvîrșesc de la carte la carte, de la poem la poem, de la piesă la piesă, partidul asigură cîrnp deschis ac­tivității literare.Responsabilitatea pe care ne-o impun îndrumarea, sprijinul, dragostea partidu­lui față de f'ecare dintre noi face ca aripile noastre să se desfacă larg, pentru ca toți să ne "ridicăm la înălțimea la care el ne cere să fim.
Barbucare noi ne mîndrim cel mai mult. Pu­tem spune că adeziunea tuturor scriito­rilor la realismul socialist este conse­cința firească a faptelor extraordinare să- vîrșite de poporul nostru în acești anî. Numai cine n-a trăit încleștarea și lupta cu ceea ce se numește atît de palid vechiul, nu poate înțelege că literatura alcovului, a lenei boeme, nu mai pot fi posibile. Cînd un public vast și proas­

păt ia cu asalt bibliotecile publice și li­brăriile, căutînd cărțile în care să se re­cunoască. ar fi stupid să-i oferi zarzavat ambalat între două coperți. Unele recente consfătuiri cu cititorii din uzine au adus în paginile revistelor noastre ecouri sem­nificative. Noul consumator de literatură este pretențios și o spune răspicat: Cine are urechi de auzit s-audă !Referindu-se la lipsurile criticii literare, vorbitorul a spus :Prietenul cel mai apropiat și al scrii­torului și al omului care, citește s-a do­vedit în ultimii ani o ființă slabă și i se recomandă cu insistență tonicul princi­pialității. Cu o figură de stil, grădinarul și-a cam uitat meseria ! Ascultînd Pe un*i vorbitori ne-am întrebat de ce se mena­jează cu prudență, în loc să dezvăluie principial, în fața tuturor, unele lipsuri care mai dăinuieec în munca noa­stră. Dacă am lua numai cuvîntul tov. Silvian Iosifescu, președintele comisiei de critică, am av«a măsura slăbiciunilor acestui compartiment literar. S-a încer­cat să se plutească în vag, să se facă o evadare dulce din miezul problemelor ce­lor mai arzătoare, cu o candoare care ne îngrijorează. Nu e oare o formă de apolo­gie și acea tăcere prudentă în fața unor opere semnate cu nume ilustre, dar care conțin mari balasturi ? Nu e o formă de tămîiere „prietenească" acel nod în pa­pură găsit numai unora și închiderea din- tr-un ochi în fața altora 7 Nu s-a Ivit oare un fel de prietenie neprincipială a unor critici față de unii scriitori 7 Cauza prin­cipală căreia critica noastră literară ar trebui să i se dedice nu mi se pare a fi aceea de a stabili clasamente, și ele cu vremea poate contestabile, ci de a pro­mova acele cărți pătimașe și valoroase de­dicate clasei muncitoare, dedicate conti­nuei ridicări sufletești a poporului nostru.Intre trecutul nostru congres și actuala conferință pe țară, romanul, și mai re­cent, nuvela și schița au cunoscut o în­florire considerabilă. Lucrul este firesc. Realitățile excepționale solicită pana și nasc acea ardoare de a spiune, genera­toare de artă. Reportajul, gen urgisit în trecut și socotit pe nedrept un fel de ce- nușărească a literelor, a cunoscut mari biruințe.Din nefericire, la edituri și chiar în con­cepția unor critici literari stăruie preju­decata că numai epica de întindere me­rită o atenție deosebită. Credeți-mă, în­tre o pagină genială și un lung roman obositor, aș reciti la nesfîrșit primul lucru 1S-a observat de la o vreme o tendință de lățire a acțiunii, o dilatare a frazei care aduce o limbuție pe hîrtie. Umfla­rea dialogului prin repetiția bîlbîită a cu­vintelor, scotocirea exagerată în memo­ria eroilor șl alteori punerea cap la cap
AI. AndrifoiuSuccesele ultimilor ani sînt ale noas­tre și avem tot dreptul să ne miîndrim cu ele. Dar ele se datoresc, în același timp, poporului muncitor, care sub condu­cerea partidului își construiește o viață fericită. Iar dacă pentru succese trebuie să mulțumim partidului, creator al revo­luției culturale, mă întreb ce ne facem cu erorile, cu non-valorile, cu păcatele care încă mai rod periferia literaturii noastre. Pentru aceasta trebuie să „mulțumim" in­fluențelor educației burgheze. Ele trebuie extirpate din armoniosul nostru front literar.De la întîiul Congres al Scriitorilor în­coace, poezia noastră s-a dezvoltat pe linia maturizării realismului socialist. E vorba de un salt de calitate lesne de constatat, un salt care se referă la temati­ca cu mult mai profundă și mai variată, la ținuta artistică cu mult mai apro­piată de antologii. Cărțile maestrului Ar- ghezi dintre care ultima, „Frunze", con­stituie un înalt exemplu de tinerețe fără bătrînețe și viață fără de moarte, sînt dintre dovezile hotărîtoare în acest sens. Pe aceeași linie a colocviului cu timpul și a refuzului bătrîneții se situea­ză volumul „Materia și visele" de Mihai Beniuc. Un succes al acestui răstimp sînt și cărțile lui Miron Radu Paraschivescu. In continuare, vorbitorul a citat și alte succese obținute de poezia noastră, prin­tre care versurile Măriei Banuș, ale lui Eugen Jebeleanu, Marcel Breslașu, Dan Deșliu și a relevat maturizarea unor ti­neri poeți ca Ion Brad, Aurel Rău, Ion Horea, Tiberiu Utan.Articolul din „Scînteia" îndreptat împo­triva spiritului apologetic a adus o contri­buție de seamă literaturii de astăzi. Dacă trebuie să renunțăm la individualismul și preocupările burgheze, este tot atît de adevărat că trebuie să renunțăm șl la susceptibilitatea mic burgheză, la atitudi­nea de mimoză senzitivă.Avem o tînără gardă a poeziei, ale că­rei succese țin de atacarea cu curaj și artă a temelor de căpetenie ale realității noastre sociaâiste. Atunci cînd aceste poezii țin de metoda luminoasă și călău­zitoare a realismului socialist, rezultatele sînt dintre cele mai bune. Aceasta este adevărata modernitate a poeziei.S-a adăugat însă cuvîntului modern, un ism, făcîndu-1 mișcare literară specială.Firește că azi nu se pot scrie versuri ca poeții Văcărești. Noi nu trebuie să fim înglobați tradiției, ci tradiția tre­buie înglobată modernității noastre. Spun acestea gîndindu-mă la articolul lui Vic­tor Felea, intitulat sonor: „Confruntare cu exigențele epocii". Felea ierarhi­zează poeții ca în armată, de la fruntași la general, luîndu-și mult prea devreme sarcina posterității. Poeții sînt trecuți, ca elementele chimice în ta­bloul lui Mendeleev, fiecare în pătrățelul lui. Din nou se aruncă oprobiul de „tra­diționaliști" unor poeți pentru simplul motiv că ei nu scriu în duhul „Stelei", astfel încît divensitatea stilurilor în rea­lismul socialist e3te înlocuită cu patul lui Procust. Ceea ce m-a mirat imediat după lipsa de modestie a criticului este felul fals, neștiințific în care este tratat „tra­diționalismul", numai și numai prin stil, deci prin formă. Dar poeții citați de Victor Felea ca moderni dau dovadă de un «tradiționalism» cras prin recordul cu 

a basmelor romînilor nu fac decît să plic­tisească pe cititor, să scumpească volu­mele și să risipească hîrtia.De acord — a spus vorbitorul —, și Șolohov a scris 4 volume, dar ele aveau titlul „Pe Donul liniștit"! Nu cerem li­mitarea epicii, strîngerea prozei in cor­sete fixe.S-a ivit primejdia fotografierii așa-zis obiective a realității. Personajului din cu­tare schiță sau roman îi place mazărea fină, fumează „Mărășești" și citește „Sportul popular". Ei, și ? Un țăran își aduce aminte de poveștile cu turcii, spuse de o bunică limbută și acțiunea unui ro­man stagnează de la pagina 26 pînă la 457. Vorbitorul a criticat tendința unor autori de a umple pagini cu detalii ne­semnificative, sub pretextul analizei psi­hologice.După cum știm, nu dimensiunile și re­țetele aduc triumful. Este vorba numai de cît combustibil se consumă, cîtă conștiin­ță artistică se află în cerneala întrebuin­țată. Ilîrtia cere sudoare și ar fi ne­drept să nu cinstim și ocupația for­jării cuvintelor, obligatorie în anii noș­tri măreți. Partidul cere oamenilor munJ. cii din toate domeniile de activitate, pjț bună dreptate, produse de calitate. De ce* scriitorii ar fi scutiți de această obligație de onoare 7Referindu-se la necesitatea cunoașterii vieții de către critici, vorbitorul a propus inițierea unor deplasări ale criticilor spre a se documenta pe teren.In fața unor probleme dificile spațiul din subsolul gazetelor este uneori lăsat unor recenzenți specialiști în a nu spune nimic. Fuga de răspundere, o spunem răs­picat, este mai rea decît orice altceva.In continuare vorbitorul a arătat că critica literară trebuie să sprijine cu principialitate și competență creația ce­lor care scriu despre comuniști, anali- zînd-o atent. Avem nevoie de mai multe cărți valoroase despre clasa muncitoare. Elementul dominant al societății noastre rămîne muncitorul.Niciodată omul de litere n-a avut atîta liniște și n-a fost mai bine răsplătit pen­tru munca sa decît în zilele noastre. Partidul ne-a pus la dispoziție mijloace materiale demne de invidiat. Trebuie să ne arătăm demni de încrederea acordată. Datorăm poporului nostru foarte mult și cocoloșirea, apa de trandafiri, limonada* prietenia rău înțeleasă, sînt pericole imense. Să nu ocolim adevărul, să ne spunem deschis părerea despre ceea ce ne place și ceea ce nu ne place. Vorbele sînt pieritoare, dar dacă au flacără In ele, devin cuvinte în stare să răsune eu o forță nemăsurată. , 
care se îndepărtează de prezent pînă în cele mai tulburi orizonturi ale trecutului. Pînă la transhumanță, pînă la sciți, pînă la sarmați.A. E. Baconsky care este — cum s-a spus — înzestrat, intonează : „Și totuși, de departe, chemări ridică sciții / Aseme­nea trăirii aprinse-n piept suprem — / La ceasul adormirii și-al tristei dispariții / O, munți înalți, tăcerea spre voi am s-o rechem". Iar Aurel Rău ajuns la Dunăre, zice : „Pe aici a strălucit mai demult Du­nărea / Sarmații îr. blănuri de urși / pe plute din cîteva lemne de salcie / urmă­reau mistreții ; / și strigau în limba lor necunoscută / cîntările pe care le vor fi avut...".Nemulțumit de felul în care se prezin­tă sarmații în această strofă, el dedică regilor sciți o poezie aparte: „Fără de seamăn e somnul vostru / regi tenebroși ai Sciției / Ca într-un vis de poet / vă leagănă foșnetul mării".Și Victor Felea vine la bătrînul Istm și se întîlnește cu sciții: „Eu îl salut în numele miilor de strămoși / Care i-au co­lindat apele și apoi au pierit — / Veșnicia se leagănă pe undele lui / Ducînd cu ea și chipul meu și strigătul vechiului scit".Pînă și Ion Horea, un poet de altfel puternic ancorat în realitate, pasionat cîntăreț al prezentului, se lasă și el ispi- > tit: „Ne împrejmuiau parcă revărsările vaste / care ne-au modelat cîndva și ne-au scos / din oceanul sarmatic"... etc.Urmărind mai cu „pasiune" acest record de îndepărtare într-un timp obscur, pro­pun să se meargă mai departe, pînă la obîrșie, și să se cînte maimuța lui Darwin.Și Ovidiu a cîntat sarmații, dar le era contemporan. Și Blok a cîntat sciții, dar ca un punct de plecare pentru a ajunge la idei contemporane. Nimeni nu inten­ționează să tăgăduiască talentul acestor tovarăși, inclusiv al lui Baconski. Dar depinde ce face poetul cu acest talent E dureros pentru noi, colegi de breaslă, că un talent se risipește în neant, în spleenuri, în tristeți minore, în loc să vi­breze bărbătește de patosul revoluționar al epocii.Baia în apele unui trecut indecis, a dat naștere și la o întîmplare oarecum co­mică. Făcînd un schimb de experiență, redactori de la „Steaua" au vizitat pe confrații lor de la „lașul literar", publi- cînd apoi în paginile revistei ieșene un mic ciclu de versuri despre Iași. Din acest ciclu restrîns, o poezie iscălită de A. E. Baconski este închinată Turnului Golia, iar o alta iscălită de Aurel Gur- ghianu, este despre „Cimitirul Eternita­tea".Departe de mine gîndul de a pune sub semnul întrebării temele luate din trecutul de luptă al popoarelor. Cînd Coșbuc îl invoca pe Decebal, el o făcea în numele unui patriotism contemporan. E- minescu îl invoca pe Mircea pentru ca apoi să lovească în patriotarzii și filistinii epocii. Figura lui Caligula este foarte în­depărtată în timp, dar sub pana maestru­lui Arghezi, figura lui devenea un simbol. La fel, „1907“ și „Cîntare Omului", la fel „Chivără roșie" de Mihai Beniuc, ciclul dedicat lui Hie Pintilie de Veronica Po- rumbacu etc. Tradiția trebuie înțeleasă în spiritul acestei lupte pentru libertate și fericire.Există, din păcate, în poezia unor tineri versuri destul de lipsite de patos, de tine­rețe, versuri reci, hieratice, de un obiecti­vism supărător. Mă gîndesc că în metoda realismului socialist este fructificat și ro- matismul revoluționar; or, tocmai de la tineri în primul rînd se așteaptă aceasta.
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FAȚĂ IN FAȚĂ
c parcă nu-ți vine a cre- totuși, documentul are garanția autenticității | este doar publicat în „Wall Street Journal", ziarul marii finanțe ameri­cane, totdeauna informat asupra problemelor economice și financiare ale guvernului S.U.A.Așadar, despre ce o vorba ? Des­pre un „plan" pe zece-douăzeci de ani, alcătuit la Departamentul agri­culturii din S.U.A., în care se pre­vede schimbarea structurală a între­gii agriculturi americane. Vă veți în­treba : s-a hotărit guvernul ameri­can să ia măsuri pentru prosperita­tea micilor fermieri, pentru comba­terea eroziunilor — flagel atît de răspîndit în S.U.A., — pentru pu­nerea la dispoziția populației a unor produse agricole mai ieftine ? Nici­decum. Planul alcătuit în Statele Unite nu-și propune altceva decît reducerea substanțială a suprafețe­lor terenurilor însămînțate și impli­cit a producției agricole. Mai con­cret, pînă în 1966, producția de ce­reale pentru nutreț va fi redusă cu ►36 milioane tone, stocurile de grîu 'vor fi micșorate, pînă în 1967, cu 700 milioane busheli (1 bushel — 0,35239 hi), iar fermierii care vor desface cantități de lapte mai mari decît li se va permite, vor fi amen­dați. Pînă în 1985, se prevede tot­odată lăsarea în părăsire a circa 68 milioane acri de teren arabil, teren care va fi transformat în păduri, locuri de recreație și rezervații pen­tru animalo sălbatice. Motivul aces­tor măsuri ? Așa-numitele „surplu­suri" existente în agricultura ameri­cană surplusuri caro determină scă­derea prețurilor și deci reducerea profiturilor marilor proprietari agri­coli. „Surplusuri de produse agrico­le" — în timp ce milioane de șo­meri americani n-au cum să-și hră­nească familiile, în timp ce în nu­meroase țări din lumea capitalistă zeci de milioane de oameni suferă de inaniție cronică 1... Dar nu de a- semenea considerente pot ține sea­ma marii capitaliști, cei care în țtej rioadele de criză economică aruncă în mare sute de tone de produse a- gricole sau care ard cafeaua în loco­motive în Ioc de cărbune. Omul nu există în sfera lor vizuală decît ca instrument do muncă. Pe piedestal se află profitul, pe altarul căruia sînt gata să calce în picioare orice sentiment și nevoi ale oamenilor simpli.

Dineu cu prilejul tratativelor comerciale romîno-ungareVineri, Mihai Petri, adjunct al ministrului Comerțului, a oferit un dineu cu prilejul tratativelor care au loc la București în vederea înche­ierii protocolului privind schimbu­rile de mărfuri și plățile pe acest an între R. P. Romînă și R. P. Un­gară.
-------------- iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiînnniiiiiiiiiimiiiin--------------

Vizitele delegației 
de profesori universitari din CubaVineri la prînz, Ștefan Bălan, ad­junct al ministrului Învățămîntului și Culturii, a oferit o masă în cinstea de­legației de profesori universitari din Cuba, care se află în țară în cadrul pro­gramului de colaborare în domeniul e- ducației, științei și culturii. Au luat parte funcționari superiori din Minis­terul Afacerilor Externe, Ministerul În­vățămîntului și Culturii, academicieni,

Lucruri In același timp greu și ușor de înțeles. Greu de înțeles pen­tru niște oameni preocupați în per­manență cum să facă ogoarele mai mănoase, cum să smulgă pămîntului cât mai mult rod, cum să dea popu­lației maj multă carne, mai mult lapte, mai multă lină. Ușor de înțe­les totuși, dacă se ține seama că ina­micii de peste ocean ai recoltelor sînt în același timp inamici ai pro­gresului omenirii : conducătorii ma­rilor monopoluri.Să cităm aici doar cîteva titluri caro au apărut într-o singură zi în ziarele noastre și care reflectă pre­ocuparea oamenilor muncii de pe o- goare, ca de altfel ale întregului popor: „Cum ne însușim știința belșugului", „Tractoarele și mașini­le agricole să fie reparate la timp", „în jurul orașelor — puternice baze legumicole" etc. etc. Pămî-ntul, în­grijit cum trebuie, după toate regu­lile științei, poate da mai multă hrană populației, mai multă materie primă pentru industrie. De aceea, urmînd indicațiile Congresului al III-lea al partidului, Plenarelor C.C. al P.M.R., oamenii muncii de pe ogoare pregătesc de pe acum cu gri­jă recolta îmbelșugată a acestui an. Planurile noastre în ceea ce priveș­te agricultura se deosebesc ca de la cer la pămînt de cele ale d-lui Free­man, secretarul Departamentului A- gricuiturii din S.U.A. și ale colabo­ratorilor săi. Ele prevăd ca produc­ția globală agricolă să crească pînă în 1965 cu 70—80 la sută față de 1959, ca șeptelul să sporească, ca mari suprafețe de teren să fie ame­liorate sau redate agriculturii. Și ni­meni nu se poate îndoi că aceste sarcini vor fi realizate. Dovadă vie sînt realizările obținute în primii doi ani ai șescnalului.Progres și nu dare înapoi, con­strucție și nu distrugere, asta prevăd planurile de viitor ale poporului nos­tru — ca și cele ale tuturor popoa­relor lumii socialiste. Și nu e nevoie decît să fii un om cinstit, obiectiv, ca să observi de partea cui stă drep­tatea, cine slujește interesele celor mulți, cui îi aparține viitorul. Doar aceste două aspecte puse față în față sînt edificatoare pentru a ilus­tra cît se poate de clar evidenta su­perioritate a sistemului economic so­cialist asupra celui capitalist.
PAUL MARIAN

Au luat parte Karadi Gyula, prim-locțiitor al ministrului Comer­țului Exterior al R. P. Ungare, pre­cum și membrii delegațiilor ungară și romînă.Au participat Bela Nemety, am­basadorul R. P. Ungare la Bucu­rești și membri al ambasadei.(Agerpres)

cadre didactice din învățământul supe­rior, alți oameni de știință.De asemenea, a participat ambasado­rul Republicii Cuba la București, Ma­nuel Yepe Menendez.
★în dimineața aocleeași zile, • parte din membrii delegației din Cuba au vi­zitat Institutul de fizică atomică — cu reactorul nuclear și alte instalații— și Combinatul poligrafic „Casa Scânteii".

Este un peisaj dintr-un port maritim în timpul verii ? Nicidecum. Chiar în zilele de iarnă nu încetează via activitate din portul Constanța.
Cu prilejul celei de-a Xll-a aniversări 

a Republicii IndiaCu prilejul celei de-a Xll-a ani­versări a proclamării Republicii In­dia, însărcinatul cu afaceri ad-inte- rim al Indiei la București, K. M. Kannampilly a oferit vineri o re­cepție în saloanele ambasadei.Au luat parte Ștefan Voitec, vice­președinte al Consiliului de Stat, Corneliu Mănescu, ministrul Aface­rilor Externe, Mihail Florescu, mi­nistrul Industriei Petrolului și Chi­miei, Gogu Rădulescu, ministrul Co­merțului, Constantin Prisnea, ad­
lllllllllllllllllllllllllllllilllllllllllllllllllllll

INFORVineri au sosit în Capitală scri­itorii australieni Dymphna Cusack și Norman Freehil, care ne vizitează țara la invitația Institutului romîn pentru relațiile culturale cu străină­tatea.
★La Facultatea de științe juridice din București a avut loc vineri un simpozion cu tema „Actuala gene­rație a oamenilor sovietici va trăi în comunism", organizat de Consiliul o- rășenesc A.R.L.U.S. Au luat cuvîn- tul acad. prof. Eugen Bădărău, prof, univ. I. Rachmut, membru corespon­dent al Academiei R.P. Romîne, prof, univ. Banyai Ladislau, director ad­junct al Institutului de istorie al A- cademiei.
★Specialiștii din industria ceramicei fine obțin noi realizări pe linia lăr- girii gamei de colorenți necesari fa­bricației. Ei au realizat pînă în pre­zent 14 noi coloranțl care se produc pe scară industrială. Prin aceasta, s-a creat posibilitatea decorării cu mode­le mult mal variate a articolelor din ceramică fină.
★în scopul creșterii posibilităților de investigație, laboratorul de explorări funcționale al secției clinice a Spita­lului de tuberculoză din Iași a proiec­tat șl realizat un splrograf dublu, cu care se explorează simultan func­țiunea separată a fiecărui plămtn.
★Pentru îmbunătățirea transmiterii •misiunilor radiofonice locale, în ora-

Foto : AGERPRES

junct al ministrului învățămîntului și Culturii, conducători ai unor in­stituții centrale, oameni de artă și cultură și alte persoane oficiale.Au participat tehnicieni și ingi­neri indieni aflați la specializare în țara noastră.Au fost de față șefi ai misiunilor diplomatice acreditați la București și alți membri ai coi-pului diploma­tic. (Agerpres)
MÂȚIIșui Ploiești a fost amenajat un nou studiou de radioficare. Noul studiou ploieștean este cu mult mai spațios decît cel vechi, fiind capitonat cu vată de sticlă și placat cu imitație de stejar, avînd cabine speciale pentru crainici.

★La Brăila, în Piața Hristo Botev și în Piața Halelor, s-au dat în folosință noi blocuri, cu un total de 175 apar­tamente. în prezent, pe șantierele de construcții ale orașului, se desfășoa­ră lucrările pentru construirea în a- cest an a noi blocuri, cu peste 500 apartamente.
★Pentru o mai rapidă sortare a co­respondenței, Direcția generală a poș­telor și telecomunicațiilor a luat mă­sura ca în acest an să înlocuiască toate cutiile poștale din București și să sporească numărul lor în raport de necesități. Asemenea măsuri vor mai fi luate și în alte cîteva orașe mal mari din țară.

Loto CentralLa tragerea Loto-Central din 26 ianuarie 1982 au fost extrase din urnă următoarele numere :33 18 44 48 29 67 37 43 64Premiul special A: 37 43 44Premiul special B: 18 29 48Premiul special C: 64 33 67Fond de premii 958.927

Lina — materie prima valoroasa

Cum stăm cu bonificațiile?Nu o dată cercul de economie con­cretă din întreprindere a dezbătut problema calității, ou exemple și referiri la producția fabricii. Evi­dent, s-au făcut multe lucruri bune în acest domeniu, și calitatea sto­felor produse a marcat o linie as­cendentă. Dar de bună seamă că re­zervele nu erau epuizate-— Cum stăm cu bonificațiile, știți ? — s-a impus, prin gravitatea vocii sale, întrebarea inginerului șef Adam Ștefan.- ? !— Cite bonificații acordăm lunar ? Referatul ținut scosese la lumină, printre altele, acest aspect al cali­tății producției și, din cifrele citate, reieșea că, in fabrică, bonificațiile nu reprezentau o problemă ce ar putea să îngrijoreze pe cineva. Lună de lună, trimestru de trimestru, procentul admisibil de bonificații fusese mult redus. De la 0,20 la sută— cel admisibil — la 0,12, la 0,10 și chiar mai puțin.Ce puteau spune însă aceste ci­fre ? Puțin, mult prea puțin. Ele apăreau în evidența controlului ca­litativ a serviciului de planificare, a contabilității, ca niște simple ci­fre în jurul cărora nu se puteau face comentarii prea largi. Căci dacă bonificațiile se consemnau ca atare— nimeni nu știa de fapt lucrul cel mai important: cauzele provenien­ței lor.Oare cunoscînd aceste cauze nu s-ar putea și mai mult reduce boni­ficațiile ? Ideea aceasta îl preocu­pa de mai multă vreme pe ingine­rul șef și tocmai de aceea dădea am­ploare acestei probleme și acum.Dar ce reprezintă în fond bonifi­cațiile ? Zeci și sute de metri de stofă care, prin micile defecte pe care le au, sînt pierdute pentru e- conomia națională. Ele reprezintă cumulul celor cinci centimetri de stofă, ce se acordă în plus cumpă­rătorului, pentru fiecare defect ire­mediabil în produsul finit și mar­cat la liziera stofei cu un firicel alb. Negreșit, bonificațiile reprezintă o pierdere pentru fabrică, totodată însă și o rezervă ce trebuie pusă în valoare. Reducerea bonificațiilor re­prezenta deci o nouă latură, deloc neglijabilă, a sferei largi de preocu­pare pentru buna gospodărire a fie­cărui grăim de lină, pentru reduce­rea cheltuielilor de fabricație, pen­tru îmbunătățirea calității.
-------------- iiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii---------------

Lucrări de dezvoltare și de reutilare a întreprinderilorIn 20 de întreprinderi din industria alimentară se fac anul acesta lucrări de dezvoltare și reutilare. Pe această cale se va obține o bună parte din sporul de producție de 12,4 la sută, cu cât esto prevăzut să crească în 1962 pro­ducția industriei alimentare față de a- nul trecut.La fabrica de zahăr din Tîrgu Mu­reș, vechile utilaje se înlocuiesc în cea mai mare parte cu altele moderne care permit să se dubleze capacitatea de producție. Tot aici se construiește un nou siloz de zahăr. La abatoarele de la Constanța și Brașov sînt intr-un stadiu avansat lucrările de extindere a supra­fețelor de producție și de reutilare. La Brașov se construiește o secție nouă de preparate de came cu o capacitate de

Prin declanșarea acțiunii de ur­mărire a bonificațiilor, de găsire a căilor de reducere a lor la maxi­mum, s-a dat semnalul unor căutări și frămîntări din partea muncitori­lor și tehnicienilor din toate veri­gile procesului de fabricație. E drept, și lucrul acesta este clar tu­turor: bonificația se acordă pe țesă­tura finită și defectul o dată ajuns aid, cu greu mai poate remediat. Dar acest defect s-a produs unde­va și a trecut neobservat pînă la rampa de control. Cum? A slăbit oare exigența maiștrilor, a contro­lorilor? Nu, nu putea fi vorba de așa ceva. La semnalul acestora, fu­seseră luate nenumărate măsuri de îndreptare a defecțiunilor ivite pe parcursul procesului tehnologic. A- tunci?Atenția a fost concentrată asupra controlului țesăturilor crude. Unde mai bine decît în țesătură crudă se puteau vedea defectele ce trebu­iau repansate? Cert era faptul că repansatoarele nu mai .pridideau cu lucrul. O bucată de țesătură trecută prin mîinile unei repansatoare as­cundea zed și zed de micj defecte de care nu se făcea vinovată țesă- toarea. Erau acele defecte ce tre­ceau în concepția majorității colec­tivului ca greșeli „inerente" și care nu erau consemnate nicăieri, dar care reprezentau o pondere însem­nată ce se ridica pînă la 50—60 la sută din totalul defectelor.Acțiunea de descoperire a „ine­rentelor" a produs o oarecare ne­mulțumire în rîndul țesătoarelor.— De ce să suportăm noi rușinea greșelilor altora? — spuneau ele.— Fetele mele nu sînt vinovate — le lua apărarea Viorica Gîrleanu, șefa secției țesătorie. Să primim fi­re bune și apoi vom sta de vorbă... altfel.De fapt, avea dreptate tovarășa Gîrleanu. Numai că și dînsa și țe­sătoarele au înțeles abia mai tîrziu adevăratul scop al acestei măsuri. Descoperirea defectelor „inerente" pe țesăturile crude și a cauzelor lor presupunea orientarea analizei și spre filatură.Evitarea „inerentelor", ca și a ce­lorlalte defecte ivite în țesăturile crude, solicita un efort suplimentar și din partea filatoarelor. Mergînd mai departe cu scoaterea la iveală a cauzelor, filatoarele au sesizat la

13 tone pe zi, iar la Constanța o secție nouă de preparare a cărnii de pasăre. Importante lucrări se execută acum și Ia fabrica de ulei „Filimon Sîrbu" din Capitală. Aici se construiește o secție de extracție continuă a uleiului — cu o capacitate de prelucrare de 150 tone de semințe de floarea-soarelui pe zi, precum și o stație modernă de îmbute- liere cu o capacitate de 2.500 de sticle pe oră. La fabrica de bere din Timi­șoara se montează noi utilaje care vor permite sporirea capacității întreprin­derii cu 110.000 hl bere.Lucrări de extindere și modernizare vor începe în curind și la fabricile de bere din Sibiu, Dîrste, Oradea, „Gri- vița"-București, halele pescărești din Galați etc. (Agerpres) 

rîndul lor unele nereguli ce prove­neau din amestecul neoorespunzător al sorturilor de lină, din sortarea ei etc.
★Să fi trecut o lună și ceva de cînd, la fabrica „Libertatea", preo­cuparea pentru reducerea la maxi­mum a bonificațiilor a îmbrăcat un aspect organizat și sistematic. Timpul este scurt, dar unele rezul­tate ne vorbesc încă de pe acum de eficiența acestei acțiuni.— în luna decembrie — ne mărtu­risește ing. Maria Teodoru, șefa con­trolului de calitate — bonificațiile au reprezentat u,09 la antă.Dar dincolo de aceste cifre, desi­gur concludente, edificatoare, trebu­ie să întrezărim participarea activă, vie a întregului colectiv și a fiecă­rui muncitor, tehnician, inginer în parte la îmbunătățirea calității pro­duselor și la buna gospodărire a ma­teriei prime. La secția filatură piep­tănată, a fost luată măsura vopsirii false a partizilor, în vederea deose­birii lor și a evitării amestecurilor, ca și introducerea controlului țeavă cu țeavă la capătul ringurilor. Mași­nile de răsucit au fost modernizate prin unificarea inelelor, montarea dispozitivelor de curățire a firelor, de oprire automată la rupere în ve­derea evitării firelor duble și a fla- meurilor etc. Sistemele de frînare la războaie au fost de asemenea mo­dernizate, în scopul îmbunătățirii derulării sulurilor de urzeală. La apretură, s-a introdus lucrul după grafic în ceea ce privește ascuțitul mașinilor de tuns, astfel ca posibi­litatea tunderii neuniforme a stofe­lor să fie eliminată și multe altele.Toate aceste măsuri sînt laolaltă inepuizabile surse de a ridica pe o treaptă superioară calitatea produc­ției, de a gospodări și mai bine a- ceastă materie primă valoroasă și de a întări prestigiul mărcii fabricii în rîndul beneficiarilor de drept ai produselor sale, cumpărătorii.

CL. RĂDULESCU-------------- miiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii--------------
Primirea de către 

vicepreședintele Consiliului 
de Miniștri, 

Alexandru Bîrlădeanu, 
a ministrului Marii Britanii 

la BucureștiVineri 26 ianuarie 1962, vicepre­ședintele Consiliului de Miniștri ai Republicii Populare Romîne, Alexan­dru Bîrlădeanu, a primit în audiență de prezentare pe trimisul extraordi­nar și ministru plenipotențiar al Ma­rii Britanii la București, James Dalton Murray. (Agerpres)-------------- miniiiiiiiiiiiiiiiiiin---------------
Sosirea ministrului 

S. II, A, la BucureștiLa 26 ianuarie a sosit în Capitală William A. Crawford, trimis extraordi­nar și ministru plenipotențiar al Sta­telor Unite ale Americii în Republica Populară Romînă.La sosire, William A. Crawford a fost salutat de Nicu Șerban, director ad- interim al protocolului Ministerului A- facerilor Externe.Au fost de față Fr. T. Merrill, tasir- cinait cu afaceri ad-interim al Statelor Unite ale Americii în R. P. Română șl membrii Legației.
(Agerpres)
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Guvernul romîn se pronunță pentru lichidarea 
definitivă a sistemului colonial

Cuvintarea reprezentantului R.P. Romine in Adunarea Generală a O.N.U. Să fie împiedicată o nouă crimă în Congo !
NEW YORK 26 (Agerpres). — în ședințele sale plenare Adunarea Generală continuă discutarea pro­blemei Angolei.în ședința din dimineața zilei de 25 ianuarie a luat cuvîntul, în cadrul dezbaterilor, Mihail Hașeganu, repre­zentantul R. P. ROMÎNE.Problema Angolei pe care o dezbate în prezent, a declarat el, con­stituie una dintre problemele cele mai acute și mai explozive ale vieții internaționale actuale.Majoritatea delegaților care și-au exprimat de la această tribună atitu­dinea față de problema Angolei au scos în evidență aspectele îngrozi­toare ale opresiunii1 și terorii care domnesc în această colonie portu­gheză. Numărul victimelor reprezintă aproape zece la sută din totalul popu­lației autohtone din Angola. Nume­roase sate sînt arse sau distruse, . există circa 180.000 de refugdați etc. ^Raportul subcomitetului O.N.U. în­sărcinat cu examinarea situației din Angola cu toată prudența de care dă dovadă — a subliniat vorbitorul — aduce numeroase elemente care nu fac decît să confirme cele arătate de diferite delegații.Vorbitorul a aiătat că guvernul portughez a concentrat împotriva populației autohtone peste 30.000 de soldați, un mare număr de tancuri și avioane și toată artileria pe care Portugalia a primit-o din pairtea N.A.T.O. El cheltuiește circa 1.700.000 dolari pe săptămînă pentru susținerea acestui război colonialist ceea ce re­prezintă în total peste 25 la sută din bugetul anual de cheltuieli al Portu­galiei. Raportul subcomitetului pen­tru Angola precizează că campania de persecuții întreprinsă de forțele terestre și utilizarea masivă a avia­ției au depășit amploarea considerată necesară pentru a atinge ceea ce gu­vernul portughez declara ca fiind scopul operațiilor sale militare și că represiunile și represaliile au lovit în persoane suspectate ca fiind condu­cătorii reali sau potențiali ai popu­lației autohtone. Portugalia obține pe diferite căi din coloniile sale un venit anual de circa 700 milioane polari ceea ce reprezintă aproximativ 

o tieime din tot venitul său națio­nal. O mare parte a acestor venituri provin din Angola, cea mai mare co­lonie portugheză.După părerea noastră, a spus M. Hașeganu, problema Angolei ră- mîne o problemă care pune în pe­ricol pacea și securitatea internațio­nală : această problemă nu poate fi rezolvată decît prin lichidarea totală a regimului colonial care domnește acolo, prin acordarea independenței și a dreptului la autodeterminare pentru poporul angolez. Nici un fel de forță, de manevre, sau trucuri, la care recurge guvernul portughez nu pot împiedica prăbușirea colonialis­mului. Guvernul portughez va tre­bui să se supună rezoluțiilor Adunării Generale a O.N.U. și Consiliului de Securitate și să acorde neîntîrziat in­dependență acestei colonii. Dificul­tățile principale în rezolvarea pro­blemei Angolei sînt create nu numai de guvernul portughez prin atitudi­nea sa, ci și de amicii Portugaliei grupați în blocul militar N.A.T.O., prin sprijinul masiv pe caire aceștia îl acordă In mod neprecupețit colo­nialiștii,lor portughezi. Tot aici, în cadrul Adunării Generale, ca și în cadrul Comitetului nr. 4, numeroși delegați au prezentat date interesante în ce privește ajutorul militar și li­vrările de armament pe care membrii blocului N.A.T.O. le-au acordat gu­vernului portughez. Rezultă deci că în timp ce delegații diferitelor țări membre ale blocului militair N.A.T.O. își exprimă de la această tribună re­gretul pentru evenimentele din An­gola și depling victimele represiu­nilor sîngeroase ale acestui război, guvernele lor ajută pe colonialiștii portughezi care masacrează populația Angolei și le livrează armele cu care aceștia întreprind masacrele respec­tive. Această atitudine a puterilor din blocul militar N.A.T.O. parali­zează în fapt orice măsuri construc­tive întreprinse de O.N.U. în proble­ma Angolei. Ea încurajează guvernul portughez să respingă cooperarea cu O.N.U. și orice tratative cu reprezen­tanții populației angoleze în vederea acordării Independenței acestui teri­toriu. Ea contravine ta mod flagrant 

rezoluției O.N.U. nr. 1514 și prelun­gește războiul colonialist din Angola, ampliffcînd deci pe zi ce trece numă­rul victimelor acestui război. Conside­răm deci necesar să subliniem în fața Adunării Generale răspunderea pe care, alături de guvernul portughez o poartă și membrii principali ai blo­cului militar N.A.T.O., caire ta mod deliberat sprijină acest război colo­nialist acordînd ajutor material și fumizînd arme guvernului portu­ghez.Guvernul R. P. Romîne se pronunță în mod hotărit pentru lichidarea de­finitivă a sistemului colonial sub toate formele și manifestările sale. El sprijină fără rezerve prevederile rezoluției O.N.U. nr. 1514 aprobate de cea de-a XV-a sesiune șl în spiritul acestei rezoluții orice măsură con­structivă care să ducă la acordarea independenței tuturor țărilor colo­niale. El condamnă măsurile represive și atrocitățile guvernului portughez împotriva poporului diin Angola și își exprimă simpatia față de lupta eroică pe care o duce poporul ango­lez pentru independența sa națio­nală. Pe această linie delegația ro­mînă susține proiectul de rezoluție prezentat de delegațiile Bulgariei și Poloniei și orice proiect de rezoluție care, în spiritul declarației privind acordarea independenței tuturor țări­lor și popoarelor coloniale, con­damnă războiul de extermina­re și atrocitățile guvernului por­tughez împotriva populației ango­leze, cere încetarea ajutoarelor și a livrărilor de arme pentru colo­nialiștii portughezi, prevede măsuri efective destinate lichidării complete a regimului colonialist din Angola și acordarea independenței și a dreptu­lui de autodeterminare pentru po­porul angolez. Adoptarea unui ase­menea proiect de rezoluție cores­punde aspirațiilor poporului angolez și dorinței exprimate de majoritatea delegațiilor care au luat cuvîntul In această problemă.Reprezentantul Norvegiei a Ironi­zat afirmația delegatului portughez care a susținut că toate tulburările din Angola ar fl rezultatul unei in- stigații din afară.

Din Congo a ve­nit din nou o ști­re deosebit de neliniștitoare. Se C. Paraschiveicu- 
Bâlâceanupregătește o nouă Vicepreședinte al Asociației Juriștilor l°r subsolului con- crimă, un asasinat R.p.R golez. Gizenga apolitic, un act bar­bar de felul uci­derii lui Patrice Lumumba. Și toate aceste pregătiri se fac sub ochii comandamentului O.N.U. din Congo, cu consimțămîntul și încu­rajarea fățișă a conducătorilor din acest comandament.Faptele sînt cunoscute. Trupele O.N.U. au fost folosite pentru dezar­marea unităților polițienești din Stan- leyvllle, urmată de arestarea Iul An- ducătorulul congolez e în mare pri­mejdie. Colonialiștii pregătesc un nou asasinat monstruos. Mina asasi­nilor trebuie oprită I

tolne Gizenga, vicepreședinte al guvernului central. Politica urmată de aoesta, adept al lui Lumumba, stă ca un spin în ochii acelor cercuri co-

A. Gizenga în momentul aducerii sub escortă la Leopoldville. In duda faptului că au fost împiedicate de armată, un mare număr dp persoane l-au tntîmptaat la aeroport cu lozincile: „Gizenga este unitatea Congoutai", „Jos imperialismul", „Joe colonialismul**. Peste zidul temnl- detrilor, Gizenga răspunde mulțimii,

lonialiste care nu vor să renunțe la exploatarea pră­dalnică a bogățil-
fost adus la Leo­poldville, scos de sub protecția trupelor O.N.U. șl trans­portat pe ascuns în tabăra lui Mobutu, care după cum ne reamintim, a fost părtaș la uciderea Iul Lumumba. A- cest tratament 1 se aplică tal Gizenga în ciuda Imunității parlamentare de care se bucură.Soarta Iul Gizenga inspiră o pro­fundă îngrijorare. Oamenii de pretiu- tindenl își dau seama că viața con-

Comunicatul gir
LEOPOLDVILLE 26 (Agerpres). - La 25 ianuarie cancelaria primului 

ministru al guvernului central con­
golez a dat publicității un comuni­
cat în care se neagă că Gizenga s-ar 
afla sub stare de arest preventiv, 
afirmîndu-se că deținerea acestuia în 
tabăra „Binza", aflată sub controlul 
parașutiștilor mobutiști, este „o mă­
sură luată pentru asigurarea secu­
rității sale". In comunicat se arată 
în continuare că „Gizenga este să­
nătos, nu se plinge de nimic și se 
bucură de un tratament corespun­
zător rangului său“.

Comunicatul cancelariei primului 
ministru a fost primit cu foarte 
multă rezervă în cercurile progre­
siste ale capitalei congoleze. El pare 
mai degrabă, consideră aceste cercu-

U.R.S.S. cere convocarea
NEW YORK 26 (Agerpres). — 
manent al U.R.S.S. la O.N.U., V.A. 
siliului de Securitate, Patrick Dean, 
narea guvernului sovietic, roagă să 
de Securitate pentru examinarea 
rezoluției Consiliului de SecuritateIn ciuda Indicațiilor Consiliului de Securitate de a se lua măsuri energice, folosindu-se la nevoie forța, pentru izgonirea mercenarilor străini, pentru a împiedica separa­rea Katangăi de Republica Congo, operațiunile militare ale O.N.U. au fost complet întrerupte, cu toate că cererea cuprinsă în rezoluția Con­siliului de Securitate de a fi izgo­niți mercenarii și de a fi lichidate focarele de amestec colonial în tre­burile interne ale Congoutai nu a fost îndeplinită.După cum arată faptele, repre­

zentantul monopolurilor străine, 
Chombe, Ignorează hotărîrile O.N.U. 
și continuă să meargă pe linia se­
parării Katangăi de Congo. Cu el 
se duc „tratative**, 1 se lasă la dis­
poziție bandele armate de merce­
nari, de fapt 1 se dă posibilitatea 
să primească din alte țări, care nu

ri, o încercare stângace de a împie­dica pe tovarășii de idei ai lui Gi­zenga și în primul rînd pe Gbenye, ministrul Afacerilor Interne, să-l vi­ziteze pe acesta. Declarațiile făcute de ministrul de Interne că este îm­piedicat să-i vadă pe Gizenga, care este suferind și are nevoie de asis­tență medicală, au stîrnit indignarea populației din Leopoldville. Agen­
țiile presei occidentale transmit că 
un mare număr de africani au de­
monstrat la 25 ianuarie pe străzile 
capitalei Congoului strigînd „JOS 
IMPERIALISMUL", „TRAIASCA 
GIZENGA", „JOS DOLARII". De­
monstranții s-au adunat în fața am­
basadelor S.U.A., Belgiei și Portu­
galiei de unde au fost împrăștiați de 
poliție.

Citnsiliislui de Securitate
La 25 ianuarie reprezentantul per- 
Zorin, a remis președintelui Con- 
o scrisoare in care, din tnsărci- 
se convoace de urgență Consiliul 

problemei cu privire la îndeplinirea 
din 24 noiembrie 1961

se silesc să Încalce fățiș hotărîrile 
Consiliului de Securitate, armament 
nou și completarea forțelor armate.In scrisoare se . arată că tendința guvernului central al Congoutai spre realipirea cît mal rapidă a Katangăi la Republica Congo șl asigurarea puterii reale a guver­nului central în această provincie întîmpină tot felul de piedici și este de-a dreptul sabotată de forțe din afară care se amestecă din ce ta ce mai fără rușine în treburile Con­goului.

Ținînd seama de cele expuse mai 
sus, din însărcinarea guvernului 
sovietic vă rog să convoca)! de ur­
gență Consiliul de Securitate pen­
tru a examina problema Îndeplini­
rii rezoluției Consiliului de Secu­
ritate din 24 noiembrie 1981 privind 
problema Congoului.
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Puterile occidentale vor să
torpileze tratativele de la Geneva

Declarația guvernului sovieticMOSCOVA 26 (Agerpres). — TASS transmite: Guvernul sovietic consideră necesar să atragă atenția asupra faptului că puterile occiden­tale creează pericolul ca tratativele de la Geneva cu privire la înceta­rea experiențelor cu arma nucleară să fie definitiv zădărnicite, se spune în declarația guvernului citită la 26 Ianuarie de S. Țarapkin, reprezen­tantul U.R.S.S., la conferința de la Geneva în problema încetării expe­riențelor cu arma nucleară.După cum se arată în declarație, guvernul sovietic va lupta și de a- cum înainte pentru realizarea cît mai grabnică a unui acord care să scape popoarele de periculoasele experiențe cu arme nucleare. în a- cest scop el este gata să continue actualele tratative de la Geneva.Este evident că puterile occiden­tale intenționează în fond să torpi­leze tratativele tocmai într-un mo­ment cînd Uniunea Sovietică, încer- cind să scoată conferința de la Ge­neva din impasul in care se află din cauza puterilor occidentale, a pre­zentat noi propuneri constructive care permit rezolvarea in cel mai scurt timp a acestei importante pro­bleme internaționale.. Formulîndu-și propunerile, guver­nul sovietic a ținut seama de re­centele declarații ale președintelui S.U.A., Kennedy, și ale primului mi­

nistru al Marii Britanii, Macmillan, că sînt dispuși să accepte interzice­rea experiențelor cu arme nucleare în atmosferă, sub control național.Cu toate că propunerile sovietice au fost elaborate în conformitate cu poziția liniază vietic, ză de răspuns. In acest timp S.U.A. au ac­celerat ritmul efectuării experiențe­lor subterane cu arme nucleare.De conivență cu Anglia, se spune în declarație, Statele Unite au înce­put ample pregătiri în vederea efec­tuării unor experiențe cu arma nu­cleară în atmosferă. In lumina aces­tor fapte nu este greu de înțeles motivul pentru care S.U.A. și An­glia au respins noile propuneri so­vietice, lucru pe care l-au declarat la 16 ianuarie, și intenționează să nu mai participe la tratativele de la Geneva.De fapt, se spune în declarația so­vietică, Statele Unite ale Americii și Anglia vor acum să scape de trata­tivele de la Geneva pentru a avea definitiv mină liberă în vederea desfășurării absolut nestingherite a cursei înarmărilor nucleare.După cum se menționează în de­clarația guvernului sovietic, propu­nerile S.U.A. și Angliei, ca discuta-

puterilor occidentale, sesub- în declarația guvernului so- S.U.A. și Anglia se eschivea- aproape două luni de la un

rea problemei încetării experiențe­lor cu arma nucleară să fie trans­ferată Comitetului celor 18 state cu privire la dezarmare, urmăresc să abată atenția Comitetului de la prin­cipala sa sarcină elaborarea unui acord cu privire la dezarmarea ge­nerală și totală și, totodată, să În­depărteze soluționarea problemei încetării experiențelor cu arma nu­cleară.Guvernul sovietic a mai avertizat și consideră necesar să avertizeze din nou că dacă puterile occidentale vor continua experiențele cu arme nucleare fie sub pămînt fie în at­mosferă, Uniunea Sovietică va fi nevoită ca, în scopul asigurării securității sale, să reia experiențele cu arme nucleare, necesare pentru întărirea capacității ei de apărare.

A 12-a aniversare 
a proclamării 

Republicii India
- La 26 

a sărbăto- 
de la pro-
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Solidari cu revoluția cubană
Cuvintarea președintelui Cubei, Osvaldo Dorticos

Conferința tripartită 
de la Geneva

econo-1-a în- partea Birma- U Cin
• Ieri N. S. Hrușoiov l-a primit pe U Cin, conducătorul delegației mice a Uniunii Blrmane, care minat un mesaj personal din lui U Nu, primul ministru al niei. Intre N. S. Hrușciov șia avut loc o convorbire in problemele colaborării economice și tehnice din­tre U.R.S.S. și Uniunea Birmană. (TASS)
• Colonelul Yussuf, comandantul 

regiunii militare Sulawesi de sud și 
de sud-est, a făcut cunoscut cores­
pondenților de presă, ci ancheta care 
se efectuează în legătură cu recen­
tul atentat asupra președintelui Su­
karno a fost aproape încheiată. Au 
fost găsite vinovate șase persoane, 
printre care doi supuși olandezi. (An- 
tara)
paoaoooao* 26 (Agerpres). — Trage- s-a petrecut In statul constituit încă o dovadă
?.888

DELHI dia care Madras a că Statele Unite încearcă — sub lozinca binefacerii — să desfacă în străinătate mărfuri alterate care constituie o gravă primejdie pen­tru sănătatea și viața oamenilor. După oum relatează Agenția PRESS TRUST OF INDIA, la o școală din acest stat, în districtul Tirunelveli, 40 de copii s-au Into­xicat cu praf de lapte american, livrat de organizația americană „KERR-PACKET" pentru asigura­rea alimentației școlarilor. Trei 8 școlari au murit, iar ceilalți au fost internați tn spital. Guvernul statului Madras a interzis livrarea și consumarea prafului de lapte american.
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• Pilotul cosmonaut Gherman Ti­tov s-a înapoiat la lătoria făcută prin sud-est. Moscova din că- țările A?lai de(TASS)25 ianuarie
decretat starea de asediu tn

guvernul guate-• La 
malez a 
întreaga țară. Potrivit Agenției ASSO­
CIATED PRESS au fost interzise în­
trunirile, a fost suspendată activitatea 
partidelor politice, a fost interzisă cir­
culația între orele 9 seara și 5 dimi­neața iar autorităților militare le-au 
fost conferite puteri excepționale pen­
tru a stăvili orice fel de manifestație 
antiguvernamentală. (Ag.)

• La Londra a sosit Ludwig Er­hard, vicecancelar și ministru al Eco­nomiei al R.F. Germane, care va duce tratative cu Selwyn Lloyd, mi­nistrul Finanțelor al Angliei șl va avea o întrevedere cu Macmillan. Obiectul tratativelor îl vor constitui divergențele economice dintre Anglia și R.F. Germană. (Ag.)• Peste 9000 de mineri d« la 12 în­treprinderi miniere ale societății 
„Mițubisi" (Japonia) au declarat o 
grevă de 48 de ore. Greviștii protes­
tează împotriva concedierii tn masă 
a muncitorilor mineri. (TASS)• Două avioane ale expediției ae­riene sovietice care se înapoiază de la Observatorul sud-polar Mirnil la Moscova au aterizat cu bine la Christ­church (Noua Zeelaadă). Ele au stră­bătut în decurs de nouă ore aproxi­mativ 5000 de km deasupra ooeanelor Indian și Pacific. (TASS)• Comitetul englez pentru cadrele didactice a dat publicității un raport in care se menționează că în momen­tul de față în școlile scoțiene se re­simte lipsa a aproximativ 4.000 de învățători. (Ag.)

• Agenția M.A.P. (Maghreb Arab 
Presse) informează despre intensele 
operațiuni militare ale Armatei de 
eliberare națională algeriene in regi­
unea Constantine. In cursul luptelor 
care au avut loc in diferite sectoare 
trupele franceze au suferit pierderi. 
La 8 km la nord de Kerkata au fost 
uciși 7 și răniți 19 soldați francezi.• La Tribunalul federal adminis­trativ din Karlsruhe (R.F.G.), a avut loc timp de două zile examinarea preliminară a acuzației aduse de gu­vernul de la Bonn Uniunii persoane­lor persecutate de naziști. Guvernul cere interzicerea acestei organizații antifasciste vest-german». (TASS).• Ieri autoritățile O.N.U. din Leo­poldville au anunțat demisia lui Stare Llnner din funcția de reprezentant special al secretarului general provi­zoriu al O.N.U. în Congo. Demisia este motivată prin starea sănătății lui Linner. (Ag.).• La 25 Ianuarie în Germania oc­cidentală s-au prăbușit două avioane militare cu reacție ale Bundeswehru- lul. Ambii plloți au murit, (Ag.K

GENEVA 26 (Agerpres). - TASS transmite : în ședința din 26 ianua­rie a conferinței celor trei puteri în problema încetării experiențelor cu arma nucleară, după ce S. K. Ța- rapkin, reprezentantul Uniunii So­vietice, a dat citire textului declara­ției guvernului sovietic iîn problema încetării experiențelor cu arma nu­cleară, reprezentanții S.U.A. și An­gliei au insistat să se continue tra­tativele pe baza propunerilor pu­terilor occidentale care se reduc la crearea unei rețele internaționale de spionaj sub paravanul controlului internațional asupra încetării expe­riențelor cu arma nucleară.Delegații occidentali au declarat însă că vor studia declarația guver­nului sovietic și, după ce vor primi instrucțiuni de la guvernele lor, vor da un răspuns.

DELHI 26 (Agerpres). 
ianuarie poporul indian 
rit aniversarea a 12 ani 
clamarea Republicii India.

Rostind la radio o cuvîntare în 
ajunul sărbătorii naționale vicepre­
ședintele Indiei. Dr. Radhakrishnan 
a spus că în prezent poporul indian 
depune eforturi pentru îndeplinirea 
sarcinilor celui de-al treilea plan 
cincinal de dezvoltare a țării și și-a 
exprimat convingerea că aceste sar­
cini vor fi îndeplinite. Datorită efor­
turilor pe care le-am depus in anii 
ce au trecut, a spus el, venitul na­
țional al Indiei și venitul pe cap de 
locuitor au sporit simțitor. Dar suc­
cesele noastre nu pot fi un motiv 
de autoliniștire, a subliniat dr. Rad­
hakrishnan. Numai după ce vom 
lichida sărăcia și înapoierea econo­
mică, vom putea crea în țară o 
orânduire socială dreaptă.

Președintele Indiei, Rajendra Pra­
sad, a adresat de asemenea poporu­
lui indian un scurt mesaj. El și-a 
exprimat speranța că anul acesta 
va fi un an al păcii în întreaga 
lume, un an al prosperității pentru 
poporul indian și pentru întreaga 
țară.

PUNT A DEL ESTE 26 (Agerpres). — PRENSA LATINA transmite : „In­diferent d.e sancțiunile care s-ar adopta împotriva Cubei la această conferință, poporul Cuban va lupta pe viață și pe moarte pentru liber­tate și independență, împotriva ori­cărui dușman, oricît de puternic ar fi el“ — a declarat Osvaldo Dorticos la ședința din 25 ianuarie a miniș­trilor Afacerilor Externe ai țărilor membre ale Organizației Statelor Americane.Playa-Giron trebuie să fie un aver­tisment permanent pentru toți cei care urzesc planuri d.e noi agresiuni împotriva patriei mele, domnilor mi­niștri. CUBA NU VA CAPITULA, REVOLUȚIA CUBANĂ NU POATE FI NIMICITĂ. Dacă, în ciuda acestui avertisment, agresiunea se va repe­ta, răspunderea pentru ea o va pur­ta nu numai guvernul care a pornit agresiunea, ci și toți acei care au fost inspiratorii ei.Șeful delegației dubane a spulberat afirmațiile unor delegații după care Cuba ar prezenta un pericol pentru continentul american. Dorticos a subliniat că țara sa respectă regimu­rile economice și sociale ale celor­lalte țări de pe continent și cere ca și calea aleasă de ea să fie respec­tată.Nu Republica Cuba, a spus el ame­nință independența națională și pa­cea țărilor de pe continent, ci impe-

rialismul american, care asuprește masele populare și care să-și mențină influența independente.Conferința miniștrilor de de la Punta del Este a fost convo­cată în vederea pregătirii unei noi agresiuni împotriva revoluției cuba- ne, de a cărei forță de atracție imperialiștii se tem ca de moarte. Cuba va continua, politica de respec-

încearcă în țărileExterne

Manevrele lui Rusk în impas

Montevideo pentru neintervenție ff 
autodeterminare" care, alături de con­
ferința popoarelor latino-aimericane de 
la Havana, constituie răspunsul aces­
tor popoare la conferința de la Punta 
del Este.

PUNTA DEL ESTE 26 (Agerpres). — Corespondentul agenției ASSO­CIATED PRESS la Punta del Este relatează că în cursul zilei de vi­neri secretarul de Stat Dean Rusk a desfășurat o febrilă activitate de culise, tatețindu-și presiunile asu­pra celorlalți participant, „pentru a
Buletin „meteorologic

Deasupra localității climaterice Punta del Este... ATMOSFERA ÎN­
CĂRCATA !

Duee 4« OK DAMADIAN

„Se bate pasul pe loc ?“
Publicăm mai jos textul integral al articolului „Se bate pasul pa loc !*> 

publicat in numărul din 25 ianuarie al ziarului „IZVESTIA* sub semnătura 
comentatorului său, N. Poleanov. Acest articol, după cum rezultă din nota 
redacției, oglindește punctul de vedere personal al comentatorului.

contracara împotrivirea dîrză. față de formula Statelor Unite menită să pună Cuba în carantină". Vineri se­cretarul de stat al S.U.A., Rusk, a organizat o serie de întîlniri cu miniștrii Afacerilor Externe brazi­lian, argentinian și chilian „în încer­carea de a pune capăt împotrivirii lor față de aplicarea unor măsuri economice împotriva Cubei și de eliminarea ei din O.S.A.".Corespondentul agenției ASSO­CIATED PRESS relatează că „se vorbește de perspectiva unui impas între punctele de vedere ale unui grup de șapte națiuni (din care fac parte cele trei menționate mal sus) și celelalte țări membri ale O.S.A., inclusiv S.U.A., care nu au reușit pînă acum să întrunească cele 14 voturi (adică două treimi din mem­brii O.S.A.) necesare adoptării unei rezoluții.

După cum am aflat, la Moscova a 
fost reluat recent schimbul de păreri 
sovieto-american în problema germa­
nă, care a început încă în toamna a- 
nu'lui trecut, în zilele cînd ministrul A- 
facerilor Externe al Uniunii Sovietice 
se afla la sesiunea Adunării Generale 
a O.N.U. Acest schimb de păreri a fost 
așteptat de mult, și nimeni nu poate 
răimîne indiferent la discutarea unei 
probleme care este, de bună seamă, 
problema cea mai stringentă a timpu­
rilor noastre. . •

Dacă ne referim la declarațiile unor 
politicieni occidentali, se creează im­
presia că ei, călcîndu-și poate pe ini­
mă, înclină totuși să țină seama de im­
perativele vremii și să ia parte la cău­
tarea unor căi rezonabile pentru regle­
mentarea pașnică în Europa, inclusiv 
pentru normalizarea situației în Berli­
nul occidental. Există observatori și co­
mentatori politici care merg ceva mai 
departe : ei recunosc sincer că In lu­
mea actuală, pentru Occident „reali­
tatea a devenit mai puternică decît 
dorința" și, oricît de greu ar fi să ieși 
din tranșeele războiului rece, este și 
mai nesăbuit să rămîi în aceste tran­
șee. De aici, rezultă concluzia utilă că 
dacă cei de la Washington și din cele­
lalte capitale occidentale nu vor să 'ră­
mînă în afara reglementării pașnice, 
trebuie să privească cu seriozitate dia­
logul sovieto-american, să formuleze In 
cursul acestuia păreri constructive 
și să contribuie la găsirea unor solu­
ții reciproc acceptabile.

Nu este dedt de dorit ca acest 
grăunte de înțelepciune să dea olt se 
poate mal repede mlădlțe. Deocam-

dată însă, asemenea mlădlțe nu se 
observă. Se observă altceva : în co­
loanele majorității presei occidentale 
se strecoară ?- și este de presupus că, 
nu fără indicații de sus - afirmații 
despre schimbul de păreri sovieto- 
american, care nu corespund cîtușl de 
puțin nici obiectivelor acestui schimb 
de păreri, nici opiniilor exprimate u- 
neori în discursurile oficiale ale unor 
oameni de stat occidentali, tn spe­
cial ale președintelui Kennedy șl pri­
mului ministru Macmillan.

Lucrurile sînt prezentate cam în fe­
lul acesta : din însărcinarea parteneri­
lor săi, Washingtonul „sondează pozi­
ția sovietică", caută să afle „dacă a- 
ceasta nu s-a schimbat" și dacă nu ofe­
ră cumva posibilitatea de a se servi 
cu un nou sos diplomatic vechiul me­
niu — menținerea regimului de ocu­
pație în Berlinul occidental. In acest 
scop, Occidentul își va permite luxul 
să bată pasul pe loc, fără a se sin­
chisi 
le, și 
mita

La .
urmărind să prezinte într-o lumină fal­
să sarcinile convorbirilor sovieto-aime- 
ricane, pe lingă faptul că sînt rău In­
tenționate, sînt și primejdioase. Ele 
împiedică discutarea cu calm, labori­
oasă, a problemelor reglementării paș­
nice în Europa, inclusiv Însănătoșirea 
situației din Berlinul occidental. Tot­
odată ele reprezintă o manevră cu a- 
jutorul căreia se încearcă să se aba­
tă atenția opiniei publice din străină­
tate de la adevărata problemă, con- 
centrind-o asupra unei probleme Ima­
gina re.

de căutarea unor idei rezonabl- 
să facă paradă despre așa nu- 

sa „linie dură".
drept vorbind, aceste încercări

Uniunea Sovietică nu t-a îndoit nici­
odată că tratatul de pace german va 
deveni realitate, că Berlinul occiden­
tal va fi transformat intr-un oraș liber 
și că noul său statut va căpăta ga­
ranții internaționale riguroase. Prin ur­
mare, „sondarea" in acest sens a po­
ziției sovietice este o curată pierdere 
de timp. Această poziție nu este dic­
tată de considerente de „tîrguială", 
așa cum pretind unele ziare occiden­
tale, ci de situația care s-a creat în 
Europa, unde este timpul să se în­
cheie o dată și pentru totdeauna ca­
pitolul celui de-al doilea război mon­
dial, pentru ca sa nu se dezlănțuie un 
al treilea conflict mondial, 
așteaptă aceasta de mai bine 
ani. Nu este exclus ca 
tare să 
m erica 
Statele 
ocean, 
pîrjolul 
meni de acolo judecă urmările aces­
tuia prin prizma egoismului și specu­
lațiilor.

Dar pentru poporul sovietic, pentru 
germani șl englezi, francezi și polo­
nezi, cehi și italieni, Europa este casa 
natală și de aceea sînt îndreptățiți să 
ceară ca rămășițele războiului să fie 
măturate cît mai grabnic de aici.

Să nu se supere diplomații occiden­
tali, dar nl se pare că atunci cînd el 
vorbesc despre „sondare și expectati­
vă", se gîndesc pe ascuns cum să o- 
bișnuiască pe tăcute opinia publică 
cu gîndul că în Europa totul trebuie 
să rămînă așa cum a fost, că nu 
de ce și unde să te grăbești, că Tra­
tatul de pace german este ceva Ima­
terial șl îndepărtat, ca un miraj in 
deșert. In vorbe ei sînt pentru căutarea 
unor soluții reciproc acceptabile, dar 
de fapt sînt preocupați mal eu sea­
mă de menținerea unei baze militare

Europa 
de 16 
aștep- 

din A-
această 
oameni 
împovărătoare ;
departe peste 
fost scutit de

nu pară unor 
chiar atît de 
Unite se află 

teritoriul lor a 
războiului trecut și unii oa-

a NA.T.O., avansată departe spre Ră­
sărit. El a>r vrea ca șl pe viitor să se 
comporte In centrul Europei așa cum 
le va trece prin cap, nesocotind1 suve­
ranitatea Republicii Demoorate Germa­
ne. Un amănunt semnificativ : 
lele cînd ațe loc schimbul de 
sovieto-american, ex-generalul 
Clay, reprezentant personal al pre­
ședintelui Statelor Unite, aduce de pe 
malurile fluviului Potomac pe maluri­
le «ului Spree un nou plan potrivit că­
ruia Berlinul occidental ar trebui să se 
transforme pe vecie într-o cazarmă a- 
mericană. Este vorba de proiectul de 
înlocuire a celor trei sectoare de ocu­
pație din acest oraș printr-un sector 
comun, unde Washingtonul își rezer­
vă în mod mărinimos rolul de stăpîn 
cu puteri depline. Cu alte cuvinte, șe­
fii generalului Clay nu numai că nu 
se gîndesc cum se poate lepăda uni­
forma de ocupație în Berlinul occiden­
tal și asigura împreună cu Uniunea 
Sovietică dezvoltarea acestui oraș ca 
oraș liber și neutru, ci caută să la 
taurul de coarne, străduindu-se cu tot 
dinadinsul să zmulgă anumite „drep­
turi" ca o completare la drepturile de 
ocupație de mult perimate.

Cei din Occident care speră că con­
vorbirile sovieto-americane pot deveni 
un paravan pentru un asemenea plan, 
se înșeală amarnic. Mai mult decît 
atit, diplomația occidentală riscă în 
cazul acesta să-și taie craca de sub 
picioare și să rămînă in afara 
reglementări pașnice.

Al uneari prilejul să auzi că 
miți oameni politici occidentali, 
tre care secretarul de stat Rusk, 
licită pentru „fermitate", dînd asigu­
rări că, îmbinată cu „sondarea șl ter- 
giversarea“j ea le va permite să îm­
puște dintr-o dată trei Iepuri : să ră- 
mină ca ocupanți în Berlinul occiden­
tal, să ofere d-lul Rusk posibilitatea 
de a doblndl aureola de om care „se 
pricepe să vorbească cu Rusia" șl, In 
sfîrșit, să zădărnicească încheierea 
Tratatului de pace cu Republica De­
mocrată Germană.

Căutlnd să-șl facă cura] cu aceste 
speranțe, unele ziare ca, de pildă, 
ziarul londonez „Times" scriu de-a

In zl- 
părerl 
Lucius

unei
anu- 
prin- 

se fe-

★CIUDAD DE MEXICO 26 (Ager­pres). — De la Rio Grande del Norte pînă la Capul Horn, popoarele Ame­ricii Latine continuă manifestațiile de solidaritate cu revoluția cubană și își exprimă protestul hotărît față de noul complot împotriva Cubei pus la cale de S.U.A. la conferințal O.S.A. de la Punta del Este.„Mișcarea pentru eliberarea na­țională" din Mexic — organizația care grupează numeroase organizații politice din această țară, a dat publi­cității o declarație în care condamnă amestecul Statelor Unite în afaceri) n interne ale Cubei. „Guvernul StatJ^ lor Unite, se spune în declarați^ caută să obțină adoptarea de către guvernele țărilor membre ale O.S.A» a unei hotărîri care să prevadă sanc­țiuni colective împotriva Cubei, in- vocînd Tratatul de la Rio de Janeiro.După cum transmite agenția PRENSA . LATINA, la chemarea Fe­derației studenților din PERU în ca­pitala acestei țări, Lima, a avut loc un miting de masă în apărarea revo­luției cubane. Participanții la miting purtau pancarte pe care scria : „Tră­iască Fidel Castro I", „Trăiască revo­luția cubană". Unități ale poliției au intervenit cu grenade cu gaze lacri­mogene și au arestat peste 100 de demonstranți.în VENEZUELA poliția și unitățile armatei au continuat la 25 ianuarie acțiunile represive Împotriva pârtiei- panțllor la demonstrațiile de solida­ritate cu revoluția cubană. După cum transmite agenția FRANCE PRESSE poliția a intervenit din nou Împotri­va manifestanților, două persoane fiind ucise și multe altele rănite. Potrivit unui comunicat oficial pînă tn seara zilei de 25 ianuarie au fost arestate 820 de persoane din Caracas șl alte orașe ale țării.Corespondentul din Ciudad de Panama al agenției PRENSA LATINA transmite că comitetul central al Partidului socialist din PANAMA a dat publicității o declarație în care „condamnă orice acțiune a conferin­ței de la Punta del Este îndreptată împotriva principiilor neintervențial șl dreptului popoarelor la autodeter­minare".

• Conferința de la Montevi­
deo pentru neintervenție și 
autodeterminare • Conferința 
popoarelor latlno-americane de 
la Havana • Declarația „Miș­
cării pentru eliberarea naționa­
lă din Mexic" • Miting de masă 
la Lima (Peru) • Venezuela: 
ciocniri între armată și de­
monstranți care s-au soldat cu 

morți și răniți

tare a suveranității tuturor țărilor și cere ca și suveranitatea ei să se bu­cure d.e același respect. Cuba, a arătat Dorticos în încheiere, nu in­tenționează să rupă legăturile țările socialiste, toate mijloacele te pe prietenie
cu ea va întări prin aceste relații, baza­și respect reciproc. 

★(Agerpres). — DupăHAVANA 26 cum anunță agenția PRENSA LATINĂ, la Havana continuă lucrările conferin­ței popoarelor latino-americane.în ședința din după-amiaza ziîei de 24 ianuarie, primul a luat cuvîntul a- vocatul Alonso Aguillar, șeful delega­ției mexicane. El a dat citire mesajului de salut adresat conferinței de Lazaro Cardenas, fost președinte al Mexicului.In aplauzele participanțUor la confe­rință delegatul statului Peru, care a luat ultimul cuvîntul în ședința de seară, a propus să se creeze o brigadă latino-americană pentru apărarea Cu­bei. Brigada trebuie să ia ființă, a de­clarat el, pentru ca astăzi ea să apere viitorul Cubei, Iar mîine — viitorulviitorul Cubei, 
întregii Americi.

★
26 (Agerpres). - „Re- 
este de nestăvilit", a

MONTEVIDEO
voluția cubanâ ............ ........... ........
declarat la 25 ianuarie scriitorul guate­
malez Miguel Angel Asturias, cu pri­
lejul deschiderii „Conferinței de la

Poporul francez nu-i de acord
cu jurații din Nîmes

Parisul a intrat în perioada a- 
tentatelor permanente cu 
bombe. în orice clipă, fie zi, 

fie noapte, se pot auzi explozii. 
Sînt vizați comuniști, socialiști, de- 
mocrat-creștini, gaulliști, ziariști, 
deputați... Fasciștii vor să semene 
panică în toate cercurile. Ei speră 
în acest mod 
unii, sau să-i 
litica lor.

Ieri, pentru 
ța, s-au văzut jurați care au refu­
zat să participe la lucrările unui 
tribunal din Nîmes, unde se afla 
pe banca acuzaților unul din acești 
aruncători de bombe, din cauză că 
au fost amenințați, de către O.A.S. 
Tribunalul a fost nevoit să amine 
judecarea procesului. Chiar dacă

să-i paralizeze pe 
atragă pe alții la po-

prima oară în Fran-

dreptul că In acest an. In 1962, nici 
nu este de așteptat semnarea unui 
asemenea tratat : politica de expecta­
tivă va da, pasămite, roade,

Eu pot să afirm că nimic nu poate 
fl mai irealizabil deck asemenea iluzii. 
Așa -numita fermitate cu sau fără 
tergiversări diplomatice - nu a avut 
niciodată și nu va avea succes față de 
Uniunea Sovietică. Nici în problema 
regimului de ocupație din Berlinul oc­
cidental ea nu va da nimic părții a- 
mericane. Doar nici în această pri­
vință nu mai este cu putință să se 
socotească timpul după calendarul a- 
nului 1945, de vreme ce întreaga lume 
trăiește în anul 1962. Acest lucru ar fi 
bine să-4 înțeleagă oricine contează 
pe o reușită cînd „discută cu Rusia". 
Experiența predecesorilor actualului 
secretar de stat arată că înțelepciu­
nea nu trebuie aflată în îndărătnicie, 
ci in înlocuirea ei eu bunul simț.

In ceea ce privește Tratatul de pace 
cu Republica Democrată Germană, se 
creează impresia că adversarii lui ma­
nifestă o ciudată amnezie. Or, ei ar 
trebui să țină minte : guvernul sovie­
tic a subliniat, nu o dată, că nu este 
deloc superstițios în ceea ce privește 
termenele de semnare a tratatului. Dar 
acest lucru a fost spus pentru a se în­
lesni înțelegerea, pentru a se contri­
bui la găsirea unei căi spre aceasta 
în jurul mesei rotunde cu participarea 
tuturor țărilor interesate. Cel care 
presupun că se poate abuza de o a- 
semenea manifestare de bunăvoință 
vor suferi o dezamăgire amară. Re­
glementarea pașnică germană, inclu­
siv transformarea Berlinului occiden­
tal Intr-un oraș liber, nu poate fi a- 
mînată la infinit. Nu mă bazez numai 
pe concluzii logice atunci cînd afirm 
că nici Uniunea Sovietică, nici cele­
lalte state cărora le este scumpă pa­
cea nu-șl pot îngădui aceasta.

Cîndva, vestitul om de stat englez 
Oliver Cromwell a exclamat: „S-a 
discutat destul, a venit timpul de a 
acționa J“ N-a sosit oare timpul să în­
trebăm : etnd vor înceta, In cele din 
urmă, cel din Occident să bată pasul 
pe loc și să-și aducă aminte de acest 
sfat înțelept ?

Corespondență din Paris -
jurații au abdicat „sub amenința­
re" de la datoria lor, totuși inci­
dentul nu este mai puțin simbolic. 
Ziarele care s-au erijat în purtă­
toare de cuvînt ale ultracolonialiști- 
lor, au știut azi dimineață să pre­
zinte acest incident în lumina care 
le convenea.

O.A.S. ar dori ca francezii, ur- 
mînd pilda juraților de la Nimes, 
să abdice, să renunțe la drepturile 
și îndatoririle lor de cetățeni, în 
fața amenințărilor fasciste. Și cum 
O.A.S. nu are in spatele ei dedt o 
minoritate infimă de francezi, ea 
folosește argumentul favorit al fas­
ciștilor : terorismul.

Reacția juraților de la Nimes nu 
înseamnă cîtuși de puțin că poporul 
francez este gata să capituleze. 
Dimpotrivă. Recentele atentate care 
au avut loc și în special asasinarea 
unui funcționar al Ministerului 
Afacerilor Externe, au trezit indig­
narea generală. Guvernul a răs­
puns, declarînd încăodată că va lua 
măsuri „radicale" împotriva O.A.S.- 
ului: de acum înainte acești arun­
cători de bombe vor fi aduși în 
fața tribunalelor militare — acele 
tribunale care i-au achitat pe toți 
fasciștii judecați de ele în ultimele 
luni. i

Asemenea declarații, care de alt­
fel au fost făcute și pînă acum — 
n-au fost urmate de măsuri con­
crete, care să-i pună la respect pe 
generalii care vin în sprijinul ofi­
țerilor fasciști și pe polițiștii care 
s-au dovedit complicii O.A.S.-ului.

„Predici ne sînt oferite din bel­
șug — scria ieri directorul ziarului 
„Le Monde" — și se anunță altele, 
care, desigur, nu ne vor aduce nici 
ele nimic excepțional. (El face alu­
zie aid la viitorul discurs al gene­
ralului de Gaulle care este anunțat 
pentru data de 5 februarie). Situa­
ția fiind cea pe care o cunoaștem, 
putem noi oare să cerem, în mod 
foarte respectuos, stăpînilor noștri, 
să ne scutească, cel puțin pînă la 
noi ordine, de statisticile lor trium­
fătoare și de profețiile lor care de 
atitea ori au fost desmințite 2“

De fapt guvernul continuă să ia 
măsuri împotriva antifasciștilor, in 
loc să le ia împotriva fasciștilor. 
Astfel, într-un liceu de la Melun, 
unde s-a descoperit existența unui 
grup al O.A.S.-ului, a fost conce­
diat un pedagog republican. Aceas­
tă hotărîre s-a luat în urma direc­
tivelor date de către ministrul Edu­
cației. în ajun, ministrul a declarat 
că este inadmisibil ca în școli și 
în universități să se facă politică. 
Această amenințare însă se adresa 
de fapt manifestanților anti O.A.S. 
în adevăr, de mult timp fasciștii 
activează pe față în instituțiile de 
învățămînt și pînă acum n-a fost 
luată nici o măsură împotriva lor.

La aceste dovezi de complicitate 
cu O.A.S.-ul se adaugă o politică 
ale cărei vederi se pot rezuma ast­
fel : mai bine fascismul, decît Fron­
tul Popular. Sub această lozincă

s-au întrunit in cîteva rânduri con­
ducătorii partidului socialist, al 
partidului radical, ai Mișcării Re­
publicane Populare, ai independen­
ților (ei nu-și ascund simpatia lor 
pentru O.A.S.), ai sindicatului social­
democrat și ai sindicatului creștin, 
în vederea încercării de a constitui 
un așa-zis „front democratic", că­
ruia O.A.S.-ul este gata să-i acorde 
încrederea, ca să ducă politica sa: 
continuarea războiului în Algeria și 

. _ „______ Z-.* democrației,
continuă să

distrugerea germenilor
Conducătorii socialiști 

refuze orice unitate de acțiune cu 
comuniștii. Ei nu vor consimți -» 
spun ei — la o luptă comună, decît 
în caz de puci, adică după o lovi­
tură de forță, atunci cînd va f* \ 
prea tîrziu.

Manevra pe care încearcă s-o 
realizeze Guy Mollet cu prietenii 
săi, se lovește de un obstacol foarte 
serios. Ea nu corespunde curentului 
antifascist care se dezvoltă în cercu­
rile pe care se sprijină partidele 
acestei coaliții. Trebuie să subliniem 
că Franța a văzut mai multe ma­
nifestații politice într-o singură 
lună, deci' in ultimii 8 ani. E ne­
voie însă de mult mai mult pentru 
a zdrobi primejdia fascistă,

„In numeroase uzine au loc ma­
nifestații puternice împotriva fas­
cismului, se realizează acorduri care 
îngăduie unirea largă a forțelor 
democratice, — subliniază azi dimi­
neață într-un comunicat Biroul Po­
litic al Partidului Comunist Fran­
cez. Dar extrema gravitate a mo­
mentului necesită o amploare mult 
mai puternică a acțiunii populare 
antifasciste. Biroul Politic cheamă 
toți muncitorii, democrații de toate 
opiniile să extindă și să întărească 
unitatea lor fără întârziere".
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consimți -»

DE GAULLE: — In sfîrșit, bomba noastră proprie.
Desen de VICKY din ziarul 
englez „NBW STATESMAN*
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